
tás

és
«I
I be-

ír

i<* soli 
verme­
lem? 
súlyán 
gömbéi

iködött 
k. Mi- 
i Bizo.

e. D«
kya*.

helye

cte az

rád dal

|e. E> 
elha»

it aa 
i gye*

fZFFKifZTCSÉa TELEFON 1-71 
I jitfi telefon (nyomda) 2-02

I1ACÍI

UCII2 618
öí. Ramaseter

2. He. 8.

1828 Április 9 Kedd 
• ‘€89 év II. *dár 2t •

hirdetési irodák vesznek fel

Kolozsváron hirdetéseket a

Rudolf Hőssé S. 1
"1 ‘ “ ria Ho. 36. Tol 4-13

és a

LLOYD EXPRESS
Str. Bein He. 20. Telefei 14-55

Szuverénit^s 1 
a h.i mezők felet!

A kétmillió angol munkanélküli, moly 
London uccuin és walesi bányavidék fe­
kete szénbuckái között ténfereg, egy re­
ménységgel gazdagabb lett. Íz a remény 
ség feltétlenül „jól jön“ ezeknek a sze­
gény embereknek, mert mint Lloyd 
George munkanélkülieket megváltó ter­
véről bebizonyult: semmiképen sem 
realizálható é.s legkevésbé sem alkalmas 
arra, hogy paradicsomot varázsoljon a 
kihűlt tűzhelyü munkáslakasokba. Az 
az uj reménység, amely most az angol 
munkanélküliek előtt megcsill v*. nagyon 
szikrázó, mert egy örök jéggel és hóval 
iioritott területet rajzol képzeletük elé.
A délisark uj területeiről van szó, ame­
lyet jegesmedvéivel és zuzmóival nem­
régiben fedezett fel az amerikai Byrd 
kapitány s amelynek legmagasabb jég- 
csuesára kitűzte a csillagos amerikai 
lobogót.

í'.zen a déli sarkvidéken éjjen úgy, 
mir t az északin, nem terem se ín, se fa, 
s ü tudományos szomjúság kielégítésén 
kívül csak egyetlen egy foglalkozási le­
ltet őség kínálkozik rajta: a jeget-asza- 
lás művészete. Valószínű, hogy ezzel 
kapcsolat ban is, az angol munkanélkü­
liekre gondol az angol kormány, amikor 
diplomáciai konfliktust provokál az 
Egyesült Államokkal, hogy kit illet 

meg a szuverenitás az újonnan felfede­
zett területek fölött. Anglia konzervatív 
urainak ez a szuverénitás minden bi­
zonnyal azért fontos, mert hiszen ők 
leg.szive.-eb!k>;I a déli sarkra küldenék el 
a munka nélküli (‘.két, hogy ott a jég- 
aszalás nemes munkájával váltsák fel a 
munkanéikiiliség unaknát.

Hogy ezenkívül más szempont is ve­
zethetné Anglia kormányát az újonnan 
felfedezett délsarki területek szuveréni- 
tásának i irta tusában, nem tudjuk el­
képzelni. Mert hiszen a délsarki terüle­
tekről se o’íC-só munkaerőt, se gabonát, 
se kávét se mérhetetlen értékű fűsze­
reket v.em lehet importálni s viszont 
a délsarki medvék nőm tartanak 
igényt arra hogy az angol textilcégek 
a legújabb kreációja szövetekkel védel­
mezzék meg őket a természet veszedel­
mei ellen, vagy esetleg a legmárkúsabb 
angol whisky utján ismertessék meg 
velük a civilizáció áldásait. Arra sincs 
kilátás, hoigy a mindig fölös-számú an­
gol bürokrácia és tisztikar legjobbjait 
a déli sarkvidék adminisztrálására le­
hessen kiküldeni, mert hiszen a déli sar­
kon nincsenek bennszülöttek, akikbe a 
civilizáció nevében belé lehetne lőni s 
az angol imperiálizmus egyedüli meg­
váltó eszméje nevében páriákká lehetne 
őket nyomorítani.

Miért hát mégis a nagy igyekezet, 
amellyel Anglia egy merőben fiktiv 
értékű terület fölött meg akarja szerez­
ni az állami szuverenitást? Hogy ezt 
annak idején India, Kanada és Ausztrá­
lia fölött kikényszeritette. az érthető. 
Ezek a területek az angol korona leg­
értékesebb gyöngyeinek bizonyultak, 
amelyek hallatlan bőséggel ontják az 
angliai elevátorok gigászi áruraktárai­
ba a gyarmatokon termelt árukat s 
duzzasztják szinte felmérhetetlen gaz­
dagságúvá az angol iparbárók kasszáit.

Ha mégis megmagyarázni próbáljuk 
ezt a szuverenitási hadjáratot, úgy nem

kínálkozik más magyarázat számunkra, 
mint az a lélektani adottság mely a 
realitások tulfokozásából beteges pszi- 
’oázist teremt és jelen esetben az angol 
imperiálizmius anyagi és hatalmi, tel iát 
érthető szempontjait mintegy komikus 
túlzással nevetséges öncéllá fokozza. Ez 
a szuverénitási őrület nem egyéb, mint 
imperiálizmus az imperializmusért, 
mint üres hatalmi kardesörtetés egy 
nem létező cél, érdekében, mint a mono- 
mániákus kényszerképzete, amellyel ha­
talmas Cézárnak játsza meg magát egy 
nem létező birodalom fölött.

Ez a szuverénitási komédia az angol 
konzervatív politika dekadenciájára 
és főleg imperialista célkitűzéseinek de­
kadenciájára mutat ra. Cn amber lain 
négyéves uralma alatt a külpolitikai 
balfogásoknak olyan hosszú sorozatát 
követte el hogy nem lehet csodálkozni, 
ha most az újonnan felfedezett terüle­
tek fiktiv értékű szuverénitásának kény

szeritéséyel akarja helyreütni a renge­
teg csorbát. Kina kicsúszott Angha 
szuverenitása alól, India a legsúlyosabb 
forrongások korszakában él s az angol 
világbirodalom eszméjét szinte napról- 
napra. óráról-órára kezdik ki az egyre 
hevesebben, egyre nagyobb számban 
felbukkanó szabadság mozgalmak. S 
mindez kétségtelenül a konzervatívok 
külpolitikájának eredménye Most a vá­
lasztások előtt feltétlenül valami siker­
re kell szert tenni — s Chamberlain úgy 
gondolja, hogy ha az egyenlítő tropikus 
napjai alatt ezek a sikerek nem terem' 
lietnek meg, talán megteremnek a déli 
sark jégtömbjei fölött. Ha a kétmillió 
angol munkanélkülinek nem lehet se 
munkát se kenyeret adni. legalább 
hadd szikrázzék meg előt-ük a deli sark 
végtelen hósivatagainak tündöklő észa­
ki fénye: hátha keavot kapnának egy 
kis délsarki expedícióra.

Chamberlainnek ez a7 álma azonban

1 alighanem csak álom marad. Amerika,
I amely az imperialista felfogás végleté­

nek másik pólusán áll, semmiesetre 
sem fingja hagyni,h ogy szuverenitásán

1
 csorba essék, viszont az angol munkánál 
küliek nagyon jól tudják, hogy a dél­
sarki szuverenitás megszerzése egyetlen 
gramm kenyérrel, sőt még egyetlen jot­
tányi dicsőséggel sem enyhíti meg nyo­
morúságukat. És ha sikerülne is Cham­
berlaineknek ennek az uj szuverenitás­
nak megszerzése, akkor se érnének vele 
már sokat, mert hiszen akár a liberáli­
sok, akár a munkáspártiak kerülnek 
májusban uralomra: első dolguk lesz 
Indiának. Írországnak és a többi elnyo­
mott angol gyarmatoknak visszaadni 
az önrendelkezési jogot, ami a kétségte­
lenül idejét múlt gondolatvilágból fa­
kadó gyarmati szuverenitás szellemé­
nek teljes feladását fogja jelenteni

Salamon László.

Mussolini Chamberlaint arra kérte, hogy támo­
gassa Olaszorságot közelkeleti politikájában
a francia lapok a franJa-olasz «iszony tisztázásának kérdésül írnak

Páris. április 8. A lapok behatóan fog­
lalkoznak a Giomale d‘Italia cikkével, 
melyben a francia-olasz viszony tisztázá 
sát követelik. A Journal a cikkel kap 
csolatban irt fejtegetéseiben kiemeli, j 
hogy a két ország között mindössze két ! 
vitás kérdés van felszínen. Első a Tu- j 
dísz és Tripolisz határának kijelölése a ; 
másik a tuniszi olaszok állampolgársága 
A lap szükségesnek tartja a függd kérdé j 
sek rendezését s azt hangoztatja, hogy j 
kis áldozatok révén az eddigi bizalmat- j 
lanság és állandó viszálykodás helyébe [ 
az együttműködésnek kell lépnie.

A Le Temps vezércikkben foglalkozik
az olasz-francia viszonnyal s ezzel kap­
csolatban utal Chamberlain angol kül­
ügyminiszternek a londoni Observer ré­
szére adott nyilatkozatára, mely szerint 
Anglia és Franciaország jóviszonya 
nem szükségképen jelenti egy harmadik 
országgal való jóviszony akadályát. A 
lap annak a reménynek ad kifejezést, 
hogy úgy a francia, mint az olasz kormá 
nyok végre megtalálják a követendő 
heleys utat s a vitás függő kérdéseket 
talán már közelebbről közvetlen tárgya­
lások utján kiküszöbölik, mert e tárgya­

lásoknak előfeltételei adva vannak.
Róma április 8. Beavatott helyről szár 

mazó közlés szerint Mussolini és Cham­
berlain firenzei találkozója alkalmával 
az olasz miniszterelnök felkérte Angii* 
külügyminiszterét hogy diplomáciai 
utón támogassa a közelkeleti clasz kül­
politikát. Elsősorban Venizelos és Ke* 
mai országainak közeledéséről volna szó 
és a régóta tervezett görög-török sem- 
legsségi szerződés létrehozásáról. A két 
ország közötti egyezmény megerősítené 
a békét és lehetővé tenné az általános 
levantei paktum megalkotását.

Az Unió kormánya nem hallandó to­
pább tfimi a határon dúló harcokat
% mexikói kormámrcsapeto’c visszaverték a felkelők ellentámadásé8

London, április 8. A Reutter távirati 
roda sanantoniói tudósítója közli, hogy 
íz amerikai' külügyi hivatal intézkedé­
sére a mexikói kormánycsapatok ame- 
’ikai területre lépett és ott internált 290 
katonáját Nacoban a határhidhoz ve­
tették és átbocsátották őket a mexikói 
erületre.

Washingtoni jelentés szerint az ame­
rikai- hadügyi államtitkárság a vezér- 
tarnak utasítást küldött a mexikó— 
amerikai határvonal fokozottabb bizto­
sítására és ennek érdekében nagyarányú 
^sapatösszevonások foganatosítását ren­
delte el. Több amerikai katonai repülő­
térről nagyobbszámu elhárító repülőgé­
pet rendeltek ki a mexikói határvonal 
repülőtereire.

London, április 8. Washingtoni meg­
ítélés szerint a mexikói határon a hely­
zet rendkívül kritikussá vált. A külügy­
minisztériumban a hadügyi államtitkár 
bevonásával tegnap nagyfontosságu érte 
kéziét volt, amelyen behatóan megbe­
szélték a helyzetet és a legközelebbi

teendőket. Beavatottak úgy tudják, hogy 
a külügyi hivatal erélyes fellépésre ké­
szül és tudtu) adja a mexikói kormány­
nak, hogy a határvonalon a harcokat 
nem hajlandó továbbra is semlegesen 
szemlélni. Amerika követeli a semleges­
ség! zóna felállítását, mert az utóbbi na­
pok eseményei azt mutatták, hogy békés 
utón már csak ezzel a rendszabállyal 
fog lehetni biztosítani a határ mentén 
lakó amerikai pogárok személy- és var- 
gyonbiztonságát, valamint a határ ame­
rikai részére eső katonai erődítések 
épségét.

Berlin, április 8. Newyorki jelentés 
szerint Mexikó északi részén a vissza­
vonuló felkelők az Unió határától nem

messsze keskeny szélességű vonalon el­
lentámadásba mentek át, de a kormány­
csapatoknak sikerült ezt visszautasita- 
niok. A határ közelében több ponton 
most is folyik a harc. Eltévedt golyók 
Naco-Sonora amerikai részében három 
amerikai polgárt megsebesítettek.

El Pazoból »Washingtonba érkezett 
távirat azt közli, hogy az amerikai re­
pülőflotta két egysége megtámadta a 
felkelők bombavető repüőgépeit és visz- 
szaüzte azokat mexikói terület fölé. A 
mexikói forradalmárok gépei ma is 

! bombát dobtak le amerikai területen, 
t ezért vált szükségessé az elhárító gépek 
I akciója. A bomba ezúttal nem okozott 

kárt.
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B Talmud Japánban
Léteznek mesék, költemények, alle­

góriák, példamesék, mondások képek­
ben, amelyek csekély változásokkal, bő­
vítésekkel vagy rövidítésekkel a leg­
távolabb lakó népeknél feltalálhatok, 
anélkül, hogy az egyik nép a másiktól 
közvetlenül kölcsön vette volna. Évez­
redek folyamán világkörüli utat tettek 
meg, anélkül, hogy megállapítható vol­
na, kik ozok. akik kivitték a világba.

Igazolja ezt a következő, képekben 
gazdag taimudikus példázat, amely 
majd etikai, majd pedig vallásbölcseleti
éllel végződik.

Egy taimudikus bölcs monda (B. 
Ba'lira 10, a): Tiz erős lény van a vi­
lágon, a begy, amelyet a vas szel át, 
a vas, amelyet a tűz olvaszt, a tűz, 
amelyet a viz elolt, a viz. amelyet a fel­
hők hordanak, a felhők, amelyeket a 
szél szétoszlasz!, a szél, amelynek az 
ember ellentáll, az ember amelyet a 
félelem megrendít, a félelem, amelyet 
a bor elzavar, a bor, amelyet az álom 
elgyengít, az összesek közül: a legerő­
sebb a halál, jótékonyság azonban a ha­
láltól is megment.

Egy másik helyen (Midrás Babba, 
Kohelt-t, 7.26 tizennégy dolog van fel­
sorolva. amelyeknek mindegyike a má­
sik fölé emelkedik. A mélység, a löld, 
a hegy, a vas, a tűz, a viz, a felhő, a 
szél, a fal, az ember, a szenvedés a bor. 
az álom, a betegség a halál. Végzi a 
midrás egy maliciózus éllel: És mind­
ezeknél rosszabb a rossz feleség.

Vallásbölcseletileg e képek a követ­
kezőképen használtatnak fel (Berésit 
Rabbah 38.):

Nimród felszólította Ábrahámot, hogy 
imádja a tüzet. Ez feleié: Edősebb a viz, 
mert oltja a tüzet. Imádjuk tehát a vi­
zet, monda Nimród. A felhő erősebb, vi- 
szonzá Ábrahám. Imádjuk a felhőt, vf- 
ezonzá Nimród. A szél erősebb, replikáz 
Ábrahám. Boruljunk le a szél előtt, kö­
veteié Nimród. Az ember erősebb, feleié 
Ábrahám. Erre haragosan felkiált Nim­
ród: Én a tüzet imádom és abba vetlek, 
mentsen meg az Isten akit te imádsz! 
E párbeszédet Ábrahám azzal fejezi be, 
hogy Isten erősebb az embernél s csakis 
őt illeti az imádás.

Két japán mese ív. i>. Japán mesék s 
mondák, Brauns, Leipzig) mozog e tál­
ra ud-Tnidrásbéh képek körében. Az első 
a következőképen szól: Született egy 
patkánypárnak egy gyönyörű leányká­
ja. Amikor felnőtt, a büszke szülők, 
mint a modern emberek, fényes házas­
ságot kerestek elragadó leánykájuk szá­
mára. Csak a világ leghatalmasabb lé­
nye méltó leányukhoz, mondták. Fer- 
hiyták figyelmüket a Napra, mire há­
zastársul ajánlták fel neki csodaszép 
leánykájukat. 0,— feleié a nap — ha­
talmasabb nálam a felhő, amely elsö­
tétít. A büszke szülők elmentek a fel­
hőhöz. De ez is visszautasította a pár­
táiét oma szerény indokolással, hogy 
a szél erősebb. Felkeresték a szelet. Jaj. 
panaszkodott ez, erősebb nálam a fal. 
A buzgó szülők siettek a falhoz. Teli re- 
zignáeióval, feleié ez: Erősebb vagyok 
ugyan a szélnél, de erősebb nálam a

UJ KELET

patkány, amely aláás engem oiyany- 
nyira, hogy ledőlök. A szülők bazasiet- 
tek és férjhez adták gyönyörűségéé, 
leánykájukat egy dialiás patkányle- 
gényhez, aki belészeretett. sőt — ami a 
modern kopaszfejü fiatalságnál ritka­
ságszámba megy — minden hozomány 
nélkül vette feleségül.

A másik mese egy kőtörőről szól, aki 
sirsával elégedetlen volt és akinek egy 
varázsló minden kívánságát teljesítette.

Gazdag ember óhajtott lenni, — mert 
Japánban is előnyben részesítették a 
pénzt, az aranyat a szellemmel a böl- 
eseséggel, szemben — és azzá is lett. 
De nem lévén megelégedve ezzel sem, 
fejedelem akart lenni, arany ernyővel, 
amely a napsütés ellen véd. Beteljesült 
ezen kívánsága is. Egyszer azt mondja:
A nap hatalmasabb nálam, a Nap aka­
rok lenni és íme, a nappá változott. Jött 
erre a felhő és betakarta, mire nagyon 
megharagudott és kiáltó: A felhő aka- i 
rok lenni! Ismét teljesült a kívánsága j 
és mint sötétítő felhő feküdt a föld és |

a nap közé. Ennek az lett a következ­
ménye, hogy heteken át zuhogott az 
eső, a folyók megdagadtak, a gátak el­
szakadtak és a hullámok mindent ma­
gukkal ragadtak, csak a szikla állott 
nyugodtan, gúnyolva a pusztító árada­
tot. Felháborodottan felkiált a felhővé 
vált kőtörő: Senki nem lehet hatalma­
sabb nálam ég ezert szikla akarok len­
ni és azzá is lett. Büszkén állott, ha sü­
tött a nap, ha zuhogott az eső. Egy 
szép napon zajt hallott a lábánál és 
amidőn kereste ennek az okát, egy kő- 
törőt pillantott meg, aki vaséket vert 
kövezetébe és nagy darabokat tört be­
lőle. Felháborodva kiáltá: Egy ily ki­
csiny emberfia hatalmasabb nálam aa 
erős sziklánál? Köiőrő akarok lenni és 
azzá lett, ami mindig volt, kőtörő, aki 
arca verejtékével dolgozott, megeléged­
ve fáradságos hivatásával.

Ez a „Talmud Japánban“. Hátha a 
magyar láthatáron feltűnt nagy tal- 
mudbuvár Luzsénszki, tudná megadni 
a magyarázatát ennek az érdekes ösz- 
szetalálkozásnak?

Konfliktus Norvégia 
és az Egyesült-Államok között
Em ärsieriksS hadihalő öl iö¥é$f adott le égi? norvég

gőzösre
Oslo, április 8. A norvég fővárosban 

kínos hatást váltott ki az a hir, hogy 
egy amerikai hadihajó egy az amerikai 
keleti partok felé tartó norvég gőzösre 
lövéseket adott le. Egyik lövedék elta­
lálta a gőzöst, de nagyobb kárt nem 
okozott, mert a gépterem acélfalában 
megakadt és nem robbant fel. A gőzös 
kapitánya a kikötőbe érkezve azonnal 
panaszt tett a norvég főkonzulinál, aki 
magyarázatot kért az érthetetlen ma­
gatartás felöl a külügyi hivatalnál.

London, április 8. Baltimoreből jelen­
tik, hogy az amerikai parti vámőrök 
wmmmmmmmmammmmmmmBmrnmmm  anesaa i

áltál a cliesapeckei öbölben feltartózta­
tott, norvég „gőzösön banánrakomány 
volt. A Juan norvég gőzös kormányosa 
elmondotta az incidens történetét. A 
parti vámőrség öt lövési adott le a nor­
vég gőzösre, mire a gőzös kénytelen 
volt leállítani gépeit. A parti őrség 
emberei átmentek a Jüanra és ott tiltott 
alkohol után kutattak. A. szigorú vizs­
gálat okául azt hozzák fel, hogy a gőzös 
banánrakományra vonatkozó bejelen­
tést nem tartottak megbízhatónak. 
Amerikában remélik, hogy a konfliktus 
kieleződescnek gátat lehet vetni.
MB—■ —■— -1 a

Júliusban tengeralattjárón 
mennek az északi sarkra
Sir Robert Wilkies meg fogj 3 válésifanl tervét

London, április 7. Közölte az Uj Ke­
let, hogy Sir Wilkins északsarki kuta 
tó azzal .a tervvel foglalkozik, hogy 
tengeralattjárón jusson el az északi 
sarkra. A bátor terv nemsokára végre­
hajtásra is kerül. Wilkins már össze­
gyűjtötte azt a pénzt, aminek segítsé­
gévei ezt az utat megteheti. Ha a jelek 
nem csalnak, akkor ez év juiiusábali 
a tervből valóság válhat.

Az angol lapok száKértöi behatóan 
foglalkoznak Sir Robert Wilkins vár­
ható injával és rámutatnak azokra a 
veszedelmekre,- amelyek kockázatossá 
teszik az egész északsarki .kutatást.' 
Azt hiszik, hogy az expedíció céljaira

készülő tengeralattjáró nem fogja 
tudni megoldani ezt a feladati.

Wilhelm Stefenson- a híres északsar 
ki kutató, aki már tizenöt évvel azé löt* 
javasolta, hogy tengeralattjárón próbál 
jak megközelíteni az északi sarkot;, 
akinek tervét azonban akkoriban le- 
moso^yogt.|kj táviratot -intézett WiV; 
kinshez’ arra kérve őt, hogy 1930-ig 
halassza el utazását, mert eddig az 
időpontig egy sokkal nagyobb tener- 
alattjárót lehet építeni, amely inkább 
tudna ellentállni az Északi tenger ve­
szedelmeknek. A sürgönyben egyúttal 
közli, hogy szívesen áll Hubert Wilkins 
rendelkezésére és tekintse őt munkia>-

Ketld, 1929 április 9.
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vásárlás bizalom dolga
Ha jó bútort akar venn’, na rajná j í az utat
Marosvásárhelyre
(Tg.-Wure*) és n-eg

Székely és Réti
k’rdéiyrészi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

Bősendorfer. Stingl, Wirth, Hoffmann

zongora és pianiuó
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kfttfftzi iizetési féltéi.-let
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társának.
Wilkins nem akar tudni az utazás 

elhalasztásáról és még a nyár folya­
mán akarja végrehajtani szándékát. Az 
utazást négy hónapra tervezi és ugv 
véli, hogy'október közepéit, vagy végén 
már vissza is térhet expedíciójával.

A tengeralattjáró Konneklikut tenger 
alattiam hajógyárban készít a Simon 
Lake vnpani cég. Neve „Defender“ 
hu's'zounyolc méter hosszú és három 
és félméter szélességű. A legénység fé 
főhelyein 1 izénkét embert lehet elhe­
lyezni, azonban, teljesen elegendő, ha 

fiz képzett tengeralattjáró matrózt 
visz magával a „Defender“, amelynek 
olyan készülékei vannak, hogy lehető­
vé teszj megfelelő helyen a jég töm­
bök fölé vaáó .kerülést is. Azonban 
nem kell föltétlenül alulról felrobban­
tani az északi tenger jegét- inert egy 
amerikai vegyész tafólmá<nyát is vin 
nék magukkal, amelynek segitségével 
robbantás nélkül lehet a jégtömegeket 
feloldani. A tengeralattjáró negyven 
méter mélységben tenné meg a é'050 
angol mértföldnyi utat.

Az expedíció légionló^abb feladata 
az északi sark vizeinek} kikutatása 
amely tudományos szempontból hatal­
mas feladatot jelent. Azonfelül meteo­
rológiai megfigyeléseket it lehetne esz 
közölni, ami eddig nagyon fogyaté­
kos volt.

Wilkins egy újságíró elölt kijelentet 
te. hogy a tengeralattjáróval való ku- 
tató-utat sokkal veszélyelenebbnek 
tartja, mint a repülőgépen történő ku­
tatást. Kozölte* hogy már többfzben 
járt az Északi tenger alatt és tapaszta­
latai szerint & közlekedési eszközzel 
szinte' ^veszélytelenül! lehet megtenni 
azaz északsarki kutató-utazást.

Hirdessen az Uj Beleiben
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Újonnan bevezetett szőnyeg-1| 
és takaró osztály: .................

"S

Tornai szőnyegek, a legszindusabb min­
tákkal, a legjobb minőségben és el­
képzelhetetlenül szolid árakkal.

Mielőtt szőnyeget vásárol, tekintse meg a

OROMÉN és HERBERT
cég gyári lerakatát Ciuj, Regele Ferdinand 13.

A cég neve garantálja a minőséget!
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A kormány fel akarja oszlatni az egységes szak­
szervezeteket a temesvári véres incidens miatt

A vires ine'dens Fónagy János temetSse miatt robbant ki. 
Nóey suiycs ssbesuitje van a véres.közelharcnak. Eddig két­
százé .v in muKKást é$ számos munkásvezért tartóztatlak le

(Tiuiisoara-Tevtesvár április 8. Az üj 
Kelet tudósukéitól.) Temesvár vasárnapi 
csendjét tegnap délután revolverek és 
katonai fegyverek dörrenése verte tel. 
A véres kimenetelű incidensre, mely az 
egységes szakszervezetekbe tömörült 
munkásság és a kirendelt karhatalom 
között játszódott le, egy munkásvezér 
holtteste szolgáltatta az okot, névszerint 
Fónagy dánosé, aki a múlt hét szerdá­
ján halt meg a campenit kórházban, 
ahova négy évi roboskodás után a dof- 
tanai fegyházból került. Fónagy Jánost

nem volt megállapiható, hogy melyik fél 
részéről történt eiöszt*.

Barríkád és vér

A lövések elhangzása után a Munkás­
otthon előtti tér valóságos hadszíntérré 
alakult át. Hatalmas zűrzavar és tu­
multus támadt s a Munkásotthon belse­
jében lévő munkások hirtelen barriká- 
dot emeltek és fizikai erővel akarták 
megakadályozni a katonaság benyo­
mulását.

Ujább lövések dördültek el, amely-uegy évvel ezelőtt ítélte el a szebeni had- - ----  -----------
bíróság államellenes bűncselekmény ci- | ne^ során négy munkás súlyosan meg-

i sebesült lIPVflTlf'.QJlk morreoKooií 1 f Ír A4-

Halála után felesége Temesvárra szál­
líttatta Fónagy János holttestét, akinek 
kife.it s. tt kívánsága volt, hogy Temes­
váron temessék el. Felesége eleget is 
tett férje utolsó akaratának. Az épen 
Tomesváron kongresszusod egységes 
munkásság kongresszusa határozatban 
mondotta ki, hogy Fónagy Jánost a sal­
ját halottjának tekinti és holttestét a 
Munkásotthonban azzal a szándékkal 
ravataloztatja fői, hogy onnan fogja 
nagy demonstráció mellett utolsó útjára 
kísérni. A temetésnek vasárnap délután 
kellett volna lezajlania és épen a te­
metés kedvéért az összes, a kongresszu­
son résztvevő mmikasdelegátusok is Te­
mesváron maradtak.

A iisziíj{'orvos megtiltja a temetést
Vasárnap délelőtt azonban úgy az egy 

séges munkásság, mint a halott mun­
kásvezér utolsó akaratanak végrehajtása 
elé komoly akadály gördült. A délelőtt 
folyamán ugyanis megjelent a Munkás­
otthonban Temesvár tiszti főorvosa, aki 
közegészségügyi szempontból kifogást 
emelt az ellen, hogy Fónagy János tete­
mét a Mumkásouhonhói temessék el. 
A tiszti főorvos rendeletet adott ki, mely 
szerint Fónagyot csak a temető halottas 
kápolnájából lehet eltemetni s ugyanott 
leiiet megtartani a gyasz-szertartást is.

A munkásság erőszakkal is ellenáll
A munkásság vezetői azonban már 

vasárnap délelőtt kategorikusan kijelen­
tettek, hogy nem hajlandók a tiszti- 
főorvos rendelkezését végrehajtani a ha 
kell, még erőszakkal is, végre fogják 
hajtani saját akaratukat. A munkásve- 
zetök ezer, kijelentésére a temetés előtt a 
Munkásotthonnál katonai és rendőr- 
osztagok jelentek meg, amelyeknek pa­
rancsnokai ismetelten felszólították a 
munkásság vezetőit, hogy a halottad 
azonnal '■zahitsék a temető halottashá- 
záha s onnan temessék el. A nagyszám­
ban összegyűlt munkásság azonban nem 
volt hajlandó eleget tenni a karhatalmi 
osztagok rendel keresőnek s amidőn a 
katonaság és rendőrig erőszakkal akart 
behatolni a Muuká.>,ollhonba, a tömegen 
hallatlan izgalom veit erőt. A felfokozott 
izgatom közben t gémeire csak lövések 
döráüiek el, amelyekről mindez ideig

sebesült, ugyancsak megsebesült két 
rendőrtiszt viselő, több detektív és egy 
csendőr. A kulcs ön ős harc során az egy­
séges szaktanács újonnan megválasztott 
elnökét, névszerint Grofu Demetert, egy 
golyó a fején sehesitette meg súlyosan. 
Sulyosid-ban sebesültek meg: Salamon 
Béla munkásvezér, valamint Craciun

Megkezdődnek a letartóztatások
A bevonuló katonaság a Munkásott­

honban tartózkodó munkások közül két­
százötven munkást fogott össze, akiket 
a Munkásotthonból egyenesen a rendőr­
ségre kisértek. A rendőrség és katonaság 
együttes rendeletére ezután a Munkás- 
otthont lepecsételtek s a felravatalozott 
Fónagy János holttestét a kirendelt ka 
század katonaság őrizete alatt a teme­
tőbe kísérték, ahol rövidesen el is föl­
delték.

A rendőrség az őrizetbe vett kétszáz­
ötven munkáson kívül azonnal letar­
tóztatásba helyezte Müller Kálmán és 
Krehsz József munkásvezéreket, vala­
mint Imre Aladár és Dán István mun- 
kásvezéreket is.

A véres incidens egész Temesváron 
óriási izgalmat váltott ki. A város va­
lóságos ostromállapot képét mutatja, 
az uocákon feliűzöit szuronyp járőrök..... .. , OZ.UIUMJLU jaruruK

George, Coti Joan es Vitian nevU szub- , cirkálnak. Cigareanu prefektus és Cre-
komiszárok. A hatósági túlerő láttán s 
a további vérengzés elkerülése végett a 
munkások végre is megadták magukat 
és megengedték, hogy a katonaság és 
rendőrség bevonuljon a. Munkásott­
honba.

nian rendőrprefektus a véres kimeneteld 
incidensről azonnal jelentést tettek a bel­
ügyminisztériumnak ahonnan még a mai 
nap folyamán kormánybiztos kiküldé­
sét várják, aki a kormány megbízásából 
fogja levezetni a vizsgálatot.

Megváltotta már

a sékelt?

A belügyminisztérium hivatalos 
kommünikét adott ki a temesvári

eseményekről

Bécsi modell
kosztümoh

megérkeztek

HELIOS
Főtér 7. szám.

(Bueuresti-Bnkarvst április 8. Az csz- 
szes bukaresti lapok hasábokon keresz­
tül foglalkoznak a temesvári véres inci­
denssel. A belügyminismeviurn hivata­
los kommünikét adott ki, amely a kö­
vetkezőket mondja:

,,Az egységes mnnkásszakszervezetek 
Temesváron kongresszust tanullak, a 
melyen az egyes szervezetek delegátu­
saik által kép vise-tették magukat. Ez a 
kongresszus 5 én szombatun bezárult. A 
vezetőség engedélyt kért a kongresszus 
meghosszabbítására ezt a kérést azon­
ban a prefektus elutasította azzal, hugy 
a kongresszus tárgyalásai véget értek 
és igy annak meghosszabbítása nem in­
dokolt A delegátusok ennek ellenere Te 
mesvá-on maradtak. Szo::.liat"n éjjel 
Temesvárra érkézvt Fónagy János holt 
teste, aki ápribs cisején a campmai kór­
házban halt meg és aki marginal illető­
ségű. A belügyminisztérium egy közi gaz 
gatási vezérfeiügyelőt, bízóit meg an­
nak megvizsgálása-a hogyan adtak a 
prahovamegyis hatóságok Fónagy Já­
nos holttestnek Temesvárrá \ aló S'nlii- 
tására engedélyt holott ebben a város­
ban Fónagyna.c nincsenek rokonai.

Szombat éjjel a kongresszus résztve­
vői a kommnnisia otthonban feint'ata* 
lozták Fónagy holtteste; es nitsn»;p_ va­
sárnap vörös zászlókkal körmemúben 
akarták végigvinni az egé\>z varoson ke 
resztül és kid in demonstrációt akartak 
rendezni a temetőben. Vasárnap reggel 
a városi tiszti orvos megvizsgálta a 
holttestet és megállapította hogy az öt­
napos hulla vesz ílyezteti a közegészség­
ügyet és ezért elrendelte hogy a holt­
testet azonnal szállítsák át a városi kör 
ház halottas há'.ába A temesvári ható­

ságok a vasárnap; tüntető felvonulás 
iránti kérést elutasítót;ák, de megenged 
ték a kommunistáknak hogy halotti 
szertartást akár a temetőben akur ott, 
aholákarják, megtartsák. Amikor a ha 
lottaskocsi eljött, hogy a városi főorvos 
rendeletére Fónagy iadtíesiét elszállítsa 
a kommunisták a halottaskocsi kísérőit 
elkergették. Erre a hatóságok elrendel­
ték, bogy a holttestet erőszakkal kell a 
kórház halottasházába elszállítani. A 
kommunisták azonban ell-arrikádozták 
magukat az otthonban és ellenállásra ke 
szültek. Két óra húsz perckor a fő 
ügyész a hivatalos formáknak megfe­
lelően háromszor felszólította a munkás­
otthont, hogy a holttestet adják ki. Ami 
koz a felszólítás eredménytelen maradt.

fegyveres karhatalom behatolt a? 
otthonba hogy a rendeletnek lieget te 
ryen Mior az első rendőrök behatoltak 

a terembe, a kommunisták több revoi 
yerlövést adtak le, amelyek Craciun 
subkomiszárt súlyosan, egy másik sub- 
komiszárt, egy csendőrszakaszvezetőt 
egy rendőrkáplárt és egy rendőrügynö­
köt könnyebben megsebesítettek. A fegy 
veres karhatalom sor tűzzel felelt a re­
volverlövésekre és folytatta a hivatalos 
evakuálást. Délután négy óráig az ott­
hont teljesen ki űri tettek es ke. százötven 
kommunistát köztük igen sok gyerme­
ket és asszonyt őrizetbe vettek és a rend 
őrprefekturára kisérték át.

Eddig szól a hivatalos kommüniké. Va 
andru Vladeseut, a Viitorul temesvári 
tudósi tóját, aki bukaresti lapjában azt 
közölte, hogy a szakszervezetek kon­
gresszusán a kommunisták megverték 
Temesvár rendőr prefektusát A letar­
tóztatott újságíró azt vallotta, hogy a

Első erdélyi orthodox zsidó infernátus
Szeptember elsején nyílik meg Oradean-Nagyváradon az ntíO ,tr,K fiu- 
intemáhts. — Szigoiuan vallásos családi nevelés. — ÁUandó t nári felügyelet. 
Elsőrendű olcsó ellátás. Ko,.,oly érdeklődőknek prospektost küldök. LEITNER 

MIKSA Oradea-Nagyvárad, Kossuth Lajos utca 2.

hamis hir közlésére Aurel Cozma, a te­
mesvári liberális párt elnöke bírta rá“.

A kormány szigorú intézkedé­
sekre készül

Eddigt;zól uh ivatalos kommüniké. Va 
sárnap este a belügyminisztériumban 
intim megbeszélés volt amelyen Maniu 
miniszterelnök is részt vett. Megbízható 
értesülésünk szerint a kormány igen 
energikus intézkedésekre határozta el 
magát El fogják rendelni az egységes 
szakszervezetek feloszlatását és még a 
tavaszi parlamenti ciklusban törvény- 
javaslat kerül a parlament elé. amely 
minden kommunista mozgalmat, propa­
gandát és agitáció:; betilt. Vaida bel úgy 
miniszter szerint ezt az intézkedést a 
kommunisták magatartása teljesen in­
dokolja. Eszerint a temesvári kongres­
szusra, mint szocialista kongresszusra 
kértek engedélyt, amikor Crenian pre­
fektus pedig táviratilag tudatta a 
belügyminiszterrel, hogy a kommunis­
ták akarnak Temesváron ülésezni Vai­
da belügyminiszter a legmesszebb menő 
engedékenységet tanúsította, megadta 
az engedélyt, sőt a hatóságok azt i* el­
nézték, hogy a tanácskozó terembe Le­
nin fényképét helyezték el.

Vaida belügyminiszter ma egyébként 
magához hivatta a sajtó képviselőit, a 
kiknek részletes nyilatkozatot tett. Is­
mertette az eseményeket, majd leszé- 
gezte_ hogy Romániában a kommunista 
mozgalom nem jelent veszélyt, mert az 
mindössze nébányszáz emberre reduká­
lódik. Bizonyítja ezt az is, hogy a te­
mesvári munkásság érzéketlenül viselte 
tett a kongresszussal és a demonstrá­
cióval szemben is. Az incidensnek nem 
szabad különösebb jelentőséget tulajdo­
nítani, hiszen erre a kongresszusra as 
egész országból gyűltek össze kommunis 
ták Ha a temesvári munkásság meg­
mozdulásáról lett volna szó, úgy ee 
gondolkodásra késztette volna a kor­
mányt, igy azonban kétségtelen hogy s 
mozgalomnak nincsenek komoly gyöke­
rei az országban. Nyilatkozatának vé­
gén a belügyminiszter örömét fejezte ti 
afölött, hogy a kisebbségi lapok munka­
társai is megjelentek és felszólította a 
hírlapírókat, hogy nemzetiségre fajr* 
és felekezetire való tekintet nélkül egye­
süljenek a kommunizmus elleni küzde- 
lcmre. ________  ^ ^ ^ ^______

— A gyomorfájás, gyoniomyomás. 
bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz 
emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülztt 
gás, halvány arcszin, kedvetlenség a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz 
használata által elmúlnak. Az orvosi 
világ a legnagyobb elismeréssel nyilat 
kozik a magyar Ferenc József vízről, 
mert hatása megbízható és rendkívül 
enyhe. Kapható gyógyszertárakban» 
drogériákban és füszerüzletekben.

A bolygó zsidó
Eugen Sue világhírű regénye két 
hatalmas kötetben — 400 lejért 
kapható az Uj Kelet könyvoszt-baij

. . ».y HBF*
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EGYESÜLETI ÉLET
A Palesztinabivatai közleményei: A 

Tel-Aviv-i Keleti vásár igazgatóságától’ 
nyert értesítés szerint ai kiállítás ve­
zetősége igazolványokat bocsátott ki 
amelyek az S. M. R. Constanta-Jaffa 
vonalán közlekedő Durostor hajón 40% 
a Constanca-Alexandria között közle­
kedő hajókon 25% kedvezményre jogo 
sitják a kiállításra utazókat.

A kiállítási igazolványok a cluji Pa- 
lesztna hivatal utján- vagy közvetlenül 
beszerezhetők a Conßiliul Superior ail 
Organizaíiilor Sioniste diu Romanle, 
Bucuresti Str. Carol 81. sz. alatti iro­
dájában. A certificát kéréshez egy fél 
angol font mellékelendő taiz igazolvány 
kiállításáért.

Az Ő. M. R. igazgatósága közli ve­
lünk, hogy a Durostor nem április 11-ém 
mint jelezve volt hanem április 18-án 
indul Constancából Palesztinába.

Tavasz Palesztinában. A Keren Haj- 
jeszód és Keren Kajemct uj Palesztina- 
filmje- amelyet Európa nagy városaiban 
nagy siker melleit állandóan műsoron 
tartanak, f. hó 10-én szerdán Szász- 
régenben kerül bemutatásra a Vársoi- 
mozgóbati.

Ma: a WIZO teadélutánja a Cityben. 
Ma délután ö-t órakor tartja a YvIZO 
kézimunka-teadélutánját ai City-kávé- 
házban. A teadélutánon ezúttal dr. Fe- 
aichel József tart előadásai. A ciondsta 
Bők kedvelt összejövetelét most is 
nagy érdeklődés előzi meg.

3

s.

£■

Eotel „Palace“ Oradea
Teljesen modernül berendezve és renoválva. 
Központi fűtés. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Mérsékelt árak!
„ Kávéház, étterem és bar a házban.

» Kolozsváriak találkozóhelye
1 Utazóknak 20 százaiek engedmény.

m
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Megnyitották
a London-angollndlal légi utat

Lesliäzalefeb a „Bsgdatí“ sieyis repülőgép indul
London, április 8. A Reuter távirati 

iroda tudósítója közli', hogy a London— 
Angolindia I ti légi posta járat első 
repülőgépe tegnap megérkezett az, an­
gol-indiai Karaklába, melynek repülő­
terén nagyszámú óvádózó tömeg várta 
a sok viszontagság között nagy utat 
megtett repülőgépet. A repülőgép nagy- 
mennyiségű levélpostát adott át a posta-

hivatalnak, melynek osztályozását és 
kézbesítését még a tegnapi nap folya­
mán be is fejezték.

A London—Angolindia közötti vona­
lon a legközelebb startoló „Bagdad“ 
nevű postarepülgép postán kívül utaso­
kat is szállít. Ezzel a géppel utazik In­
diába Vivienne légi marsall két leányá­
val és helyettese, Sealmont marsall is.

öBfiiSseHB

— Továbbra is kedvezményes ví­
zummal lehet Magyarországra utazni.
Az idegenforgalom fellendítése érdeké­
ben tevékenykedő Duna Szövetség ál­
tal kibocsátott igazolványok alapján 
az egész 1929 év folyamán vizűm nél­
kül lehet átlépni a magyar határt és a 
vízumot utólagosan féiáron lehet Buda 
testen, megszerezni. Az igazolványok 
alapján úgy a bukaresti, mint a kolozs­
vári magyar konzulátusnál a vízumot 
előre is meg lehet szerezni ugyancsak 
feláron. Ha valaki nem Budapestre, ha­
nem Magyarország más helyére utazik 
és a vízumot nem szerezte be előre, 
úgy útlevelét az igazolvánnyal együtt 
postán küldheti be a Duna Szövetség­
iek, mely a vízumot az útlevélre meg­

szerzi és az útlevelet tulajdonosának, 
pöstán visszaküldi. A kedvezmények 
igénybevételére jogosító igazolvány 
ára 130 lei és beszerezhető lapunk ki- 
adóhivatalában. Az igazolványt annak 
ára és 11 lei portóköltség beküldése 
ellenében a kiadóhivtal postán is el­
küldi.

terda-BötörtöLFB rirjái u cszfrált 
torctónplság megoldását

egrtrfusefc est akarják, hogy köxCtUUc kerül- 
Sem ki a kaßseüss*

körök az 
ügyében

Bécs, április 8. Politikai 
osztrák belpolitikai válság 
mára fordulatot várnak.

A kereszten yszoci allst a párt országos 
kongresszusán ma megjelent az agrár- 
esoport is, amely eddig távoltartotta 
magát a válság megoldására irányuló 
törekvésektől. A csoport előterjesztette 
kívánságait. Ezek szerint koilaboráció- 
juk csak abban az esetben biztosítható 
a kormányzó koalíció pártjai részére,

HWei fegyházra ifié a telazsiári tör- 
vényszÉft a Malom accai uáres dráma Msét

Pályázat
Jk caransebe§i zsidó hitközség ezúton 

pályázatot hirdet a megüresedett főkántori 
állásra. A pályázóktól a következe fel­
tételek kívántainak meg:

1. Román állampolgárság.
2. Eiőimádkozás kórus és orgena kísé­

ret mellett, zenei képzettség.
3. Román nyelv perfekt ismerete.
4. Hitoktatás elvégzése az itteni isko­

lában (Liceuf, scoala normals etc.), ok­
levél által igazolt képesítés alapján.

5- Rituális vágás ismerete.
Fizetés megállapodás szerint, szabad 

lakás, világítás.
Az útiköltség csak a próbára 

hívottaknak téríttetik meg.
Zsidó hitközség 

Caranseteg
Brásssőa 1daflwr

(CIujKolozsvár, április 8. Az Uj Kelet 
tud.) Nyomasztó hangulat. A vádlott 
Wiener Károly 2ő éves kőmivessegéd 
gyilkolt. Á szuronyos börtönőr jueliett 
szemét lesütve ül. Öt késszurással meg­
ölte Kacsó Sándor 18 éves székely­
legényt.

A véres dráma a Malom-uccai Löbl- 
féle vendéglőben játszódott le 1928 szep­
tember 30-án. Vasárnap délután kalota- 
szegi szőttesbe öltözött cselédlányok és 
rámáscsizmás székely legények tolonga­
nak az úgynevezett „cselédkorzón“. Az 
egyhangú zajt olykor megtöri a fiake­
resek kiáltása. Féltbét tájban a Löbl- 
féi« vendéglő előtt, ahol a legnagyobb 
a tolongás, pánikszerűen futnak szét aa 
emberek. Egy nagybőgős jajveszékelv© 
rohan ki az ajtón, utána a többi cigány- 
zenészek. Egy férfi hátborzongató si­
kollyal hasit bele a levegőbe.
~ Rendőr!... Rendőr!... — kiáltja va- 

‘^Azután a tömßg bctódul a kis ven- 
déglőbe Egy perecel később utat tör 
magának egy rendőr s az ajtóban letar­
tóztatja a menekülni igyekvő Wiener 
Károlyt. Ruhája és keze csupa vér haja 
beieosapzik a homlokába s mint egy dü­
hös bika előreszegzett fejjel akar bele­
menekülni a tömegbe.

A rendőr gallérjánál fogva visszahtrr- 
oolaa a gyilkost a véres tett színhelyére 
Hatalma» vértóesában, hörögve tűzkő­
dé a halállal Kaesó Sándor 18 éves le­
gény. Egész ruháját, az arcát is ellepte 
a ver. Orrán és száján is ömlik. Mellette 
a földön eey kés: a gyilkos szerszám.

— Megöltem..., megöltem. — mondja 
szinte öntudatlanul a gyilköe. . ,

A zenészek, mint tanuk lettek beidéz­
ve a máj főtárgy] aásra.

— Nein tudok semmit, nem láttam 
semmit. Én amikor észrevettem, liogy 
baj lesz kifutottam. így vall sorra 
a hat muzsikus tanú. A véres dráma le­
folyását a legvilágosabban Horváth 
Mártonná a vendéglő szakácsnője adja 

Wiener véletlenül össze lapította
Kaosó kalapját. Kacsó rászólt, Wiener 
nem maradt adós s már-már verekedés­
re került a sor, amikor IIorvát Márion- 
né felszólította a fiatal Kacsót, hogy 
menjen ki a korcsmából. Már ki ie 
akarta vezetni, amikor a részeg Wiener 
késsel a kezében utánavetette ma gat ég 
többször a hátába szúrt. Kacsónak még 
volt annyi ereje, hogy széket ragadjon. 
Egymásnak mentek, de ezúttal Wie ier 
markolatig mártotta szivébe a kést. Tíz 
perccel később megjeleni a memöóllo- 
más orvosa, amely már csak a beállott 
halált konstatál unttá.

Ilea vezető ügyész vadállatinak minő 
eltette a gyikos tettét. Dr. Giurgiu Já­
nos védő pillanatnyi elmezavarnak 
tudta be a gyilkosság indító okul. Rá­
mutatott arra, hogy a vádlott teljesen 
illuminált állapotban volt, végül kérte 
hogy büntetlen előéletére valamint arra 
való tekintettel, hogy az egész vereke­
dést az áldozat proyokälta, védencét 
enyhén büntesse meg a törvényszék. A 
bíróság rövid tanácskozás után négy­
évi fegyházra Ítélte Wiener Károlyt 
büntetlen előéletére való tekintettel 
ügy az ügyész mint a védő, valamint * 
vádlott a tábláihoz felebbexett.

ha elfogadják előfeltételüket, melynek 
erteJmében a kancellárnak soraikból 
kell kikerülnie. Ha a koalíció ezt a plat­
formot elfogadja, a Gürtler- és Heinl- 
féle kombinációk elesnek.

A nemzeti tanács holnap délutáni 
ülése ele politikai körökben nagy ér­
deklődéssel tekintenek, de a válság meg­
oldását legfeljebb szerda-csütörtökre 
várják.

US könyvek
(Szépirodalom)

Arien: Ifjú szerelmesek 
Benedek Marcell: Ham­

let tan<ff ur — —
Anet Claude: A túlsó 

parton — — —
Cherbuliez: Holdenis 

Méta — — — — 
Ddmont: Város a tenger 

alatt — — — —
Dekobra: Guruló Vénusz 
Erdős René: Pandy 

György ifjusága — 
Roland Dorgeles: A szent 
Le is Hemon: Az ököl­

vívó — — — —
Locke: őri csavargó — 
Mathersy Heién („Jön a 

rozson át“ szerzője): 
Győzelmes Vénusz — 

Courths Mahler: Szind 
Dóra — — —

Oppenheim: Kalandorok 
és milliárdosok — 

Romain Rolland: Ma­
hatma Gandhi — — 

Sásdi Sándor: Hanna 
nagy útja — —

Sardou Victoria: Teodora 
Strindberg: Az apa; Paj­

tások; Júlia kisasszony 
Wassermann: A láng­

ész — — — —

ára 204 lei

. 108 „

» 153 „

„ 102 „
- 190 .
. 136 „

204
187

136
170

25 „

, 68 ,

25 „

102 „
- . H9 *

102 „

156 „

255 „

Uj utakon
Marko vies Rodion: Szi­

bériai gsrnizon — — ára 160 lei
Pa/eologue: Eugénia csá- 

számő vallomásai — „ 160 *
Benoit: Szerelmes ellen­

ségek — — 160

Szép Ernő: Jő no.. (Legújabb költe­
mények). Ára 102 lei.

Dosztojevszkij özvegyé­
nek emlékiratai

A Fgérdekfeszitőbb regénnyel ve­
tekednek ezek az Írások, amelyekben 
a nagy orosz író felesége feltárja 
elöltünk Dosztojevszkij mindennapi 
életét, írói műhelyét és mindert, 
ami a költő rajongóit érdekelheti. 

Ára két kötetben 408 lei.

Wallace: Erőszak — ára 221 lei 
Wallace: A dilettáns go­

nosztevő — — — „ 153 „
Wallace: A halál angyala „ 163 „

Giárdotiyl Géza müveinek 
gyűjteményes kiadása: 

Dávidkáné — — — ára
Falusi verebek — — „
Pöhölyé'k — — — „
Bor — — — — „
Fehér Anna — — — „

136 lei 
136 „ 
136 „ 
102 „ 

102 „

Palié: 44 nap alatt a föld körül. 
(Egy cserkesztiu utazása). Ára 136 lei.

Ilépszerll tüdmnáagos mflaek:
Mi a Rádió — — — ára 20 lei 
Renan: Evangelium — „ 289 „ 

„ Akeresztényegy- 
ház — — — — „ 272 „ 

Mencken: A nők védelmében. (Házas­
ság, szerelem stb. előrtéletmentes
vtzsgálása ez a sziporkázóén ötletes 
könyv). Ára fűzve 149, kötve 204 lei. 
Raul France: Az örök erdő. (Vonzó 
erdei séták kapcsán az ember és 
társadalom örök problémáját viiágitja 
meg a világhírű tudós). Ára 170 lei.

Molnár Antal legújabb zenekönyvei: 
Zenekultúra — — — ára 187 lei
Jazz-band — — — „ 119 „

Schidlof: Spanyol nyelv­
tan — — — — ára 272 lei

Lingua: Spanyol-magyar 
szótár — — — „ 122 „

Complctt spanyol szótár „ 272 „

Kaphatók az ül Kelet könyv-

&U F<|
lései
Bukarei 

nívója Kj
meg a né 
gain vonali 
elismerte! 
utóbbi ual 
fcés a szeri 
basszus sl 
ritka, nagl 
mes verel 
annyira kJ 
inkább f<i 
kissé a bá 
Mindenna 
san kiegej 
úgy a méj 
csupa eril 
tudása, I ca 
lága predj 
peit valói! 
ben ének! 
helyes ad 
bői fakadj 
minden 
fegyverei] 
Bsáinu köj 
rált, kétsj 
a tulzottsl 
kerülő szí

Kedd, 1]

A Nagyi 
féle orl 
Tem es, 1
újonnan 
beread.J
Olcsó aj

ki
Az éttej

Tétnél
Nagyi

ÍOOO dI 
és lea

tié
Calea

garantálja!
széicgépJ

bal

HAM
4

r-

A le -ré! 
megírt J 
Br. Heriq 
Antal írj

Ara
lCspható

Utazói
vend!

Oradea,
IHk Mér ]

—

-í' 'Ws ,
wm .



Kedd, 1929 április 9. UJ KELET

204 >

1Y<^

121 lei

ran ex

Ikerül. 
I lei.

lei

fin. Folescn vendégszerep­
lései a Romén Operában
Bukarest zenei életének, — melynek 

nívója Romániábvn egyedül közelíti 
meg a nyugati városok zenei életének 
»tinvonalát — egyik legkiválóbb és leg- 
8iianwt°>bb énekművésze szerepelt az 
utóbbi napokban Kolozsváron a Bzökte- 
tós a szerájból, a Lak iné és a 
bassr's szerepeiben, bölcsen egyike a 
rttka nagy énekeseknek, kellemes, ne­
mes veretii hangja van, mely nem is 
annyira komor és sötét színezetű, mint

Manoilescu és Petrovici 
ősszel bekerülnek a parlamentbe

niszter részére egyáltalában(Bucuresti-Bukarest, április 8. Az üj 
Kelet titdósif ójától.) Az „Adeveral* ma j felelő egy vezérigazgatói pozició. 
élutáni számában megcáfolja aid a í Manoilescu Maniunál tett látogatása 

sidónő 1 rr1, m™^la Manoileseu Maniunál való alkalmával kejeientette, hogy Petrovici 
látogatása a vasntügyi vezérigazgatói j volt miniszterrel együtt újra meg 
állás betöltésével lett volna kapcsolatban, i akarja kezdeni politikai működését a 
Manoilescu ezt az állást már csak azért I nenzeti parasztpárton belül. A két volt . 
sem vállalhatja el, hiszen egy volt almi- j j

nem meg- | avereseánuspoitikus eddig azért visel­
kedett rezei váltun. meri el akarta ke-, 
rülní afripturizmus gyanúját. Hír sze­
rint Maniunak az a szándéka, hogy már 
ősszel a parlamentben is szerepet biz­
tosit a két újdonsült nemzeti paraszlt- 
párti politikusnak.

inkább férfias Üraiassággal telített és 
jsse a bariton ,.timbro*‘-je felé tendáló. 
Mindennek ellenére azonban csodálato­
san kiegeysnulyozottak a regiszterei, 
úgy a mélységben, mint a magasságban 
csupa erő és egyenletes emisszió. Ének­
tudása, fölényes rutinja és mély érzésvi­
lága predesztinálják arra, hogy szere­
peit valóban művészi és egyéni előadás­
ban énekelje ki. Észszerű lélekzetvétele, 
helyes zenei irazirozasa s mély átérzés- 
ból fakadó színes dinamikai aláfestése 
minden művészi igényeket kielégítő 
fegyxei i Sikerében, amelyet a nagy- 
caiau közönség meleg ünnepléssel hono 
ráit, kétségtelenül része volt előkelő és 
B túlzottság hatarait mindig biztosan el­
kerülő színpadi játékának is e. m.

Calea Regele Ferdinand 33.

Darabja 95 lel

ÍOOO drb. scebbnél-szebb fiú

féle or h. kóser étterem tulajdonosa 
Temesváron a L oydsor 11. sz. alatt

kot nyitott.
Olcsó abortoma! Lakodalmak és ban­

kettek rendezését válla ja!
Az étterem a gyárvárosi Rabbinátus 

fe ügyeleté alatt áll.
Temesvár ILlyodsor 11, sz.
Nagyvárad iZöidía-ucca tű.

VÉDjEQVlíNK
garantálja, hogy minden hangszert, be­
szélőgépet, hanglemezt, legniegbizhatób- 

bau nálunk szerezheti be.

HANGSZE8KÁZ CLUJ.
fif.RPFTVß: 1896.

tagjáresefe, szeszfőzők
nem nélkülözhetik

A szeszgyártás 
kézikönyvét

A lő rréaato.esebb, legérttietőbb módon 
megírt ssakmuikáL — Szerkesztették: 
br. Hérics Tóth Jenő és Osztrovszky 
Amal műegyetemi magántanárok. — 

Ara fiisve 1100, köt/e 13J) lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Utazók! .rí*
unBili

vendéglője megnagyobbítva

Oradea, sír. Bicolai Innia 15.
Mérsékeli á ak. Kitünfif Uáx.keuyka

Továbbra Is szeles, hűvös Idő várható
Boszniában méteres hó van. Amerikát emberöltők óta nem

tapasztalt hőhullám boritotla el
Az időjárás egész Európában váltó- 1 iroda jelenti- hogy a: déli Alpok kivéte- 

zatlanuj hideg. Erdélyben csaknem min | lével Svájc egész területén erős hava 
deniitt hó esett és a legtöbb helyen még I zás volt. 
nia is havazik és fagy.

Külföldről a legutolsó huszoemégyórá 
ban a következő jelentések futottak be:

Belgrad, április 8. Az utóbbi huszon­
négy órában az országban csaknem min 
denütt tovább tartott a havazás. Bosz­
niában a nagy hó miatt vasúti forgalmi 
nehézségek varinak és a szandzsákban 
egyes községeket meg sem lehet közeli 
tenj a méteresnél is magasabb hóréteg 
miatt.

Zürich, április 8. A svájci távirati

Párisi jelentés közli, hogy a francia fő 
városban a tegnapi nap folyamán, 
megenyhült az időjárás, úgy» hogy a ló 
versenyeket is megtarthatták. Az or­
szág többi részéből még mindig erős fa 
gyokat jelentenek, igy Ruanbän és Bel 
fórban még mindig —8 fok volt az éj­
szakai) .hőmérséklet, A fagyos április 
sokat árt az egész francia- mezőgazda>- 
ságnak, de különösen a szöllőültetvé 
nyéknek.

Budapest, április 8. A meteorolograi 
intézet idöjárásprognóziisa szerint vál­
tozékony, szeles, hűvös idő várható, he 
lyoniként csapadékkal.

Berlin, április 8. Newyorki jelentés 
szerint az amerikai keleti partokat pél­
dátlan hevességű hőhullám bontotta el. 
Newyorkban tegnap 32' Celsiust muta 
tott a hőmérő, amire ebben az évszak 
ban itt emberöltőkre visszamenőleg 
nem emlékeznek. A hőhullám követkéz 

I téhen rengeteg ember kereste fel a 
strandokat a hüs tengervízben enyhti 

I lést keresve a nagy meleg elől.

Amikor a minisztériumi inspektor rehabilitál
A margíftai agronem&t az inspektor nem találta bűnösnek, de az Ügyészség

megindította ellene az eljárást

(Oradea-Nagyvárad, április 8. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A nagyváradi tör­
vényszék első szekciója előtt hétfőn ke 
rült tárgyalásra Petre Stanescn volt 
margittai agronoin pere. Stanescut az 
ügyészség tizenegy pontból álló vád­
irattal fogta perbe és igen terhelő ada 

I tokai hoz fel terhére, amelyeket kétszáz 
tanú felvonulása támogat. Az agronom 
visszaélései ügyében már több ízben 
történtek olyan lépések, amelyek a bi 
harmegyei közönség érdeklődését ki­
váltották.

Stanescu ügyében annakidején mi­
nisztériumi vizsgálat indult meg és a 
ídldmivelésügyi minisztérium egyik 
inspektora utazott le Nagyváradra* 
hogy a vizsgálatot levezesse. Ez azon 
ban meglepetésszerü eredménnyel vóg 
ződött, amennyiben az inspektor nem 
talált semmi kifogásolni valót Stanescu 
működésében, sőt a minisztériumhoz be 
küldött bizalmas jelentésében teljes 
mértékben rehabilitálta az agronomot. 
Az inspektor jelentése igen érdekes 
részleteket tartalmazott. A jelentés kici 
comázott mondatokban történelmi visz 
sa^pihantást tesz és megállapítja, hogy 
a román parasztok ezer éven keresztül 
az elnyomás keserű kenyerét ették Er 
délyben. Az ezer év alatt a román pa 
rasztság megszokta, hogy rettegésben 
élje« és módíölött gyűlöli a hatóságo 
kát. így van ez az Erdélybe kinevezett 
regátbeli tisztviselőkkel is- akik termé 
ecetesen valamennyien a legkiválóbb 
és legtisztességesebb emberek, ezeket 
azonban ez az évezredes averzió meg

rasztoktól a kiparcellázott földek ellen­
értékéként. Ha az inspektor figyelmét 
ez el « kerülte, nem kerülhette el az 
ügyészség figyelmét, amely természe 
lesen szigorú vizsgálatot indított az ag 
ronom ellen tizenegy beérkezett följe

lentés alapján. A mai tárgyaláson a ta 
nuk egész légiója vonult fel, de a véde 
lem egyik igen fontos tanújának távol­
maradása miatt a tárgyalást bizonyt* 
lan időre elf riasztották. " ^

Felmentettéli a feperrejfegetéssel gidait 
szatmári szeméthihordót

(Cluj Kolozsvár- április 8. Az Uj Ke­
let tudósi tója tói. A kolozsvári hadbíró­
ság előtt fegyverrejtegetés vádjával 
Farkas Kálmán szen\étkihoirdó ellen 
folyt le tárgyalás. A vádirat szerint 
Farkas Kálmán éveken keresztül rejte 
getett magánál egy katonai egyvert, 
amit csak évek után adott át a terebesi 
csendőrségnek. Egész másként fest 
azonban az ügy Farkas Kálmán előadd 
sóban, aki elmondotta a hadbíróság 
előtt, hogy Terebesen lakó édesanyjá­
hoz kocsikázott át Szatmárra, mikor az 
országúton 1 ócska s egészen használ 
hatatlan állapotban levő katonafegyvert 
találtak. Terebesre érve, Farkas Kál­
mán átadta a fegyvert &z ottani csendőr 
őrs egyik éjszakai őrének, Selmecz* 
Györgynek azzal, hogy azt felettesei­
hez továbbítsa.

Selmeczit azonban nehány éves bősz 
szu fűti Farkas Kálmán ellen és a fegy­
vert egy feljelentéssel együtt adta át 
őrmesterének. A feljelentés szerint Far 
kas Kálmáüi éveken keresztül tartotta

régi haragosát. ^
A per már két éve folyik, de> részint 

a tanuk távolmaradása folytán- részint 
más okokból a tárgyald állatrdó ha­
lasztást szenvedett. A mai tárgyaláson 
Salamon Jenő és Róth Jolán tanuk iga 
zclták, hogy Farkas Kálmán valóban 
az utón találta a fegyvert és azonnal 
átadta Selmeczinek.

Dr. Dunca Jenő hatásos védőbeszé­
dében bebizonyította védencének ártat­
lanságát és a hadbíróság helyet adva 
érveinek, felmentette Farkast a vád és 
annak következményei alól.

gátolja hivatatli szolgálatuk tökéletes ' magánál a fegyvert és azt nem is ö adta 
teljesítésében. ! át személyesen, hanem Selmeczi találta

A bizalmas inspektori jelentés azon 
ban elfelejti azt is közölni a: földmive 
Rsügyi minisztériummal hogy Stanes 
ou or sulios ezreseket zsarolt lel a pa

meg a lakásán. Farkas ugyanis nehány 
évve! ezelőtt a kommün alatt elkövetett 
rablásért feljelentést tett Selmeczi ellen 
aki ilynformán akarta megbosszulni

— Hasszortriás, rossz emésztés, erős 
bomlása és erjedési folyamat a gyomor 
bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomor 
saviul lengés, az arcbőrön és a háton 
mutatkozó kiütések, valamint karbun- 
kulnsok a természete» »Ferenc József« 
keserű viz használata mellett visszafej 
lödnek. Számos gyakorló orvos a Fe­
renc József vizet njár évtizedek óta 
mindkét nembeli felnőtteknek és isko­
lás gyermekeknek kitűnő sikerrel ren 
deli.. Kapható gyógyszertárakban, dro 
gériákbam és füszertizleíekben.

Hirdessen az „Uj Keletiben
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ÜJ KELET,
Kedd, 1929 április 9.

HÍREK
Az UJ Kc’ct az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság nsgiiai ja.
Főszer ke; kló: Lr. Alston Ernő.
FelelOs szerktsató: Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesziőstg: Kasztaer Rezső, 

bír. Caiol öl.
az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

leüss btegje.o tsvvei en gee..ük meg

— Mária királyné Vachi-kirándulása 
'Ma-okh/ka. Madridból jelentik: Mária 
királyné rendelkezésére a spanyol ki­
rály pompa.1, berendezésű yachtot ren­
delt ki. A királyné ezen a yachton a na­
pokban látogatást tesz a spanyol és 
marokkói partok mentén. A lapok köz­
lés^ szerint Ileana hercegnő tegnap re- 
pülökirándulason vett részt. Ez volt az 
első eset, hogy a nercegnő repülgépre 
szállt

— Április 27-én lesz az Uj Kelet ka 
maraesíelye Kolozsváron. Egyik leg­
utóbbi számunkban hirt adtunk arról a 
nagyszabású munkáról, amely a szezon 
legnagyobb művészi eseményét, az Ej 
Kelet ikamaraestélyét készíti elő. Mint 
hogy az estély a színház drámai sze 
^helyzetével karöltve fog lezajlani és 
minthogy a drámai társulat e hó végéig 
'Nagyváradon van elfoglalva, <az áp­
rilis 13-ára tervezett kamaraestély két 
héttel későbben, április 27-én ikerül be* 
mutatóra Kolozsváron. A programm is 
olyan változatos uj számokkal gazda­
godott, amelyek szükségessé teszik a 
hosszabb előkészítést. A próbák há­
rom helyen is: a Magyar Színházban, 
az Operában és az Ljságiróklubban is 
folynak rendezők, dirgensek és koreo­
gráfusok irányításával. Janovits igaz­
gató maga is nagyszabású előkészülete 
két tesz, hogy az Uj Kelet kamaraesté 
lye minél szenzációsabb legyen.

— Amikor a kai ár elszakítja a gazd- 
asszonyt a tehéntől A kolozsvári had­
bíróság előtt különös érdekességei per­
ben hoztak ítéletet. Mármarosban az uj 
határ Csehszlovákiába száműzte a havasi 
lakók kunyhóit, m,g Romániának hagy­
ta meg a mezőket, ahol a tehenek legelni 
szoktak. így a gazdasszonyok a határon 
keresztül kell, hogy a tehenekhez jussa­
nak és Romániában fejik meg azokat. 
A határtól a tehenekig a határőrök ki­
sérik el az asszonyokat és dolguk vé­
geztével ugyancsak a határig kisérik 
őket vissza (Csehszlovákiába. Egy ilyen 
alkalommal Dunca Dum/tru határőr, 
amint fegyverével babrált, életveszélye­
sen megsebesítette az egyik parasztasz- 
szonyt. A hadbíróság gondatlanságból 
okozott testiséríés vádjával husznapi 
elzárásra Ítélte a katonát.

REGGELI RE-UZSONNÄRA a legegész­
ségesebb táplálék egy csésze tejben 3 
kávéskanál Ovomaltine.

— A Vatikán nem veszi fél az össze­
köttetést a szovjetunióval. Rómából je­
lentik: Azokkal hírekkel kapcsolatban, 
hogy a Vatikán és a szovjet között tár­
gyalások indultak volna meg a diplo­
máciai kapcslatok felvételére, a Szent­
székhez közelállók azt hangoztatják, 
hogy a Vatikán nem veszi fel a normális 
összeköttetést a szovjetunióval mind- 
addg, mig biztosítékot nem kap a vallás 
üldözés abbanhagyásara.

— összetűzés Becsben a szociálde­
mokraták és a keresztényszoeialisták 
között. Becsből jelentik: Kremsben a 
Wimwehr tegnap propaganda mitin 
get tartott, melynek során összeütközés 
támadt a szociáldemokraták és a ke­
resztény szocialisták közölt. Több 'sor 
lyos sebesülés is történt- mire a rendőr 
ség közbelépett és mintegy harminc sze 
mélyt őrizetbevett ^ - ■ z - -

— Házasság. Markovits Gizi és Pal­
lér Mór folyó hó 14-ém tartják Tg.-Mu 
resen a neolog-templomban dél* 12 óra 
kor egybekelési ünnepélyüket, melyre 
rokonaikat és ismerőseiket ezúton hív­
ják meg.

— Király Ernő autogramm délelőttié 
a Columbiában az Erdélyi Színészek. 
Nyugdíjintézete javára. Hogy a magyar 
operett s a magyar nóta vúághirü, hogy 
mindenütt várják és szeretik és sikert 
jelent abban kétségkívül nagy érdeme 
van Király Ernőnek, a legnagyobb ma­
gyar bonvivánnatk. Európa és Amerika 
metropolisainak egyaránt dédelgetett 
kedvence Király Ernő a legelegánsabb* 
legmelcgebbszdvü operettbonviván és 
nincs a világnak olyan elrejtett zuga, 
ahol gramofonon fel ne sírnia a magyar 
nóta, a legnagyobb magyar dalolónak, 
Király Ernőnek szivetölelő édes-bus nó 
táj. Király Ernő Kotozsvárróá indult el 
a világsiker útjára és a Columbia-gyár 
cluji igazgatósága a nehány estére haiza 
tért művészt felkérte, hogy csütörtök 
délben Főtéri üzletében autogramokat 
adjon leghálásabb közönségének. Egy 
darab Király Ernő fénykép autogram- 
mail együtt húsz lejbe kerül és ezt az 
összeget a művész és a- Columbia igaz 
gatósága nobilitása folytán teljes egé­
szében az Erdélyi Színészek Nyugdíjin­
tézete javára fordítják. Az* autogram- 
délelőtt folyó hó 11-én, csütörtökön! déli 
12 órától 1 óráig lesz megtartva.

REKEDTSÉGET, torokgyulladást, ga- 
rrvnervit az An/zcosé-pasztilla.

Egy phiola ára 37— lej.

— Az énekkórus Utgjalboz. Keik ér­
jük mindazokat, akik az Uj Kelet karma- 

, rasstéjén szereplő énekkórusba jelent­
keztek, hogy e hó 10-én, szerdán este 
fél 9 órakor az Ujságiróklub (Monos- 
tori-ut 18.) helyiségében okvetlenül 
megjelenni szíveskedjenek.

— Lltvinoff Genf be utazott, Parisból 
jelentik: A moszkvai Tass-iroda jelenti* 
hogy Lltvinoff helyettes külügyi népbiz 
tos Moszkvából elutazott Genfbe 3 le 
szerelési előértekezlet tanácskozásaira.

— Titokzatos kártyaveszteség. Pá­
riából jelentik: A francia fővárosban 
megjelenő „Pasledur Novosti“ cimii 
emigrációs újság szenzációs esetet kö 
zöl a szovjet párisi kereskedelmi dele­
gációjáról. A cikk szerint néhány hó­
nappal ezelőtt 'a delegáló 'élére egy 
Knepp nevű igazgató került, aki meg­
győződéséé kommunista- de egészen 
rossz üzletember. Knepp nehány hó­
napig állott a kereskedelmi ügyek élén, 
azután megjelent az orosz követnél 
elmondotta, hogy egy párisi játékklub­
ban ötmillió frankot veszített a kereske 
delmi delegáció pénzéből. Erre a jelent 
kezés után nyomban Moszkvába uta­
zott ahol pro forma tiz évi börtönre 
ítélték, az Ítéletet azonban nem hajtot­
ták végre és ezt a büntetést állítólag 
nem is kell leülnie. Ennél is érdekesebb 
azonban — Írja az idézett újság — hogy 
Knepp egyáltalán nem játszott és igy 
nem is veszthetett. Valószínű, hogy 
ezek az állítólagos veszteségek egy pro 
paganda-pénztárba folytak be, amiket 
titokban tart maga a párisi szovjetkö­
vetség is.
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— Hlndenburgnak kiújult a régi gyo 
morbaja. Berlinből jelentik: Hindenburg 
elnök gyengélkedik, trégi gyomorbaja 
kínozza. Emiatt az elnöki kihallgatáso­
kat e héten egészen minimálisra redu­
kálták. A kezelő orvosok véleménye 
szerint az elnök rosszulléte átmeneti 
jellegű és rövidesen újra rendszerese® 
elláthatja hivatalát.

— Egy vonat földomlást idézett eW 
egy bányában. Berlinből jelentik: Fürs 
tenbergi jelentés szerbit az Odera mel 
lett* Winkerdi banyában a nagy sebes 
séggel haladó breslaui D-vonat földom­
lást idézett elő. Egyik levezető akna 
összeomlott és az aláomló föld öt mm. 
kást eltemetett. Egyet közülük sikerült 
élve kiszabadítani a földomladék alól, 
a többiek meghaltak.

— Még wind y tiltakoznak a Habsbur­
gok detromzálása ellen. Bécsből jelentik: 
A cvuaárhü n< pp»it Meidlingben pro­
paganda felvonulást és gyűlést rendezett. 
A gyűlésen 21XX) résztvevő tiltakozott & 
Habsburgok detronizalása és vagyonuk 
elkobzása miatt. A demonstráció a leg­
nagyobb rendben ment végbe.

Védjetek meg magatokat Panilavin- 
pasztillák által a légszervek most oly 
gyakori betegségei ellen. Aki naponta 
néhányat szájában elolvadni ha*y, as 
nem kap sem köhögést, torokgyul­
ladást, sem grippét. Kophatok gyógy« 
szertárakban és drogériákban.

— Román, ».igol, francia, ném«t, 
olasz, szláv fordítások, levelek, kérvé­
nyek, tudományos, irodalmi és közgaz­
dasági cikkek. Másolások, sokszorosí­
tások. Dr. Mindéi fordító iroda Sír. 
Memoracdulul 9.

Nem mérgezi meg magát 
metilalkohollal,

ha a világhírű l.ich’witz Rum és Llkör- 
gyar rou áuiai tö:töt Jepénck creme áruját 
issza, mert azok yarantá t<n tiszta szesi- 
és gyümölcspárUiból készülnek. Kapható:
Lichtwítz-gyár, Arad

Tusnád-fürdö legszebb helyén fekvő

i.SchBilz'-Milelep
feburár 15-én megnyílik.
Állandóan f itőt , kényelmesen b rende­
zett szobák telj, s ^ amióv ,1, legolcsóbb 
napi árak mellett Érdeklődőim-k pros­
pektus, kiüli. — „S hweitz'-ÜdQifit-1 eo 
vezetősége Baia Tusnád. Fényes László 

Tárgu-Mures.

rtádHózik?
Jár operába,?
akkor nem nélkülözheti a legújabb

Operaismertetőt
Az opera és zeneirodalom remek­
műveit kimeritően ismerteti és nagy­
számú kottapéldánnyal Illusztrálja.

Eddig megjelent:
Gounod: Faust éra 34.—
Wagner: Lohengrin m 34.—
Bizet: Carmen , 34.—
Verdi: Aida m 34.—
Puccini: Turandot m 34.—
Erkel: Bánk bán s 34.—
Mozart: Figaro lakodalma „ 68.—
Poidini: Farsangi lakodalom . 34—
Leoncavallo: Bajazxők w 34.—
Thomas: Mignon m 34.—
Erkel: Hunyadi László „ 34—

Pucdni: Tosca „ 34—

Kaphatók az Uj KELET köcyv-
osztályában.
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SPORT
A favoritok meglcpciésszerü 
vereséget szenvedtek a va­

sárnapi mérkőzéseken
llnisETSltati—MBC 1:3 [»:!}. HM5— 
liaystooi't:00:0). CFR Hama.iia Z:1 (1:0)

(W-Kolozsvár, április 8. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A múlt heti zord időjárás 
letompitotta az érdeklődést a vasárnapi 
futballmérkőzések iránt, melyek igy 
mérsékelt számú közönség előtt zajlot­
tak le elénk meglepetést szerezve ennek 
a kis közönségnek is. A három mérkő­
zés pont a linkelésekkel ellenkező ered­
ményeket hozott és a favoritok meglc- 
petésszerü vereségével értek véget.

Az első mérkőzés az
U ni versitat eUr—K M SC

csapatai között zajlott le, mely alkalom­
mal az Universitateanak. sikerült revan- 
sot vennie a húsvéti körmérkőzések 

győztese fölött. A mérkőzést a KMSG 
?. az I'ni versi tatea pedig 10 játékossal 
kezdi meg és a KMSG, amely ugylat- 
■'Zák nem tudta, pontos időre a pályára 
verbuválni játékosait, pár pere alatt 
fíT'ra ébredt, hogy az Vniversitatea négy 
ridal terhelte meg kapuját. A munkás-. 
r.X)Oat csak lassan jön frontba és a fél­
idő végén sikerül Bindász révén egy 
vigaszgólt elérnie. A második félidőben 
inkább a munkáscsapat uralja, a me­
zőnyt. a 23-ik percben Istvánffy meg- 
-Ärzi a második gólt. Fokozott tempó 
'C!)! hozza meg a balszerencsétől is súj­
tott munkásoknak az egyenlítés lehető- 
s' gét. míg a 45-ik peívben Istvánffy J. 
ved hete ti eo góllal beállítja a végered­
ményt. Az Universitäten csatársora len­
dületes és kombinát tv játékkal tudott 
F özeimet elérni a jóképességü munkás- 
csapat fölött. Biró. Huneade.

A nap második meglepetése 
r Haygibboi nak az RMS-sei tízemben 
produkált nagyon rossz játéka, veresége 
es játékosainak sportszerűtlen fegyel­
mezetlensége volt. A szezonban elért szép j 
sikerei után a Jlaggibhov hatalmas kö- 
oinsége méltán számíthatott arra, hogy a 
csapat a tavaszi szezonban korrigálni 
[ogja az őszi szezon hibáit és a csapat 
Összedolgozottságát fiatal erő’nek ana- 
biciójat tekintve, minden lehetőség* meg­
van annak, hogy a csapat a közönség­
nek ezt a reményét he is váltsa. Úgy lát­
óik azonban, hogy a fiatal játékosokat 
a KAG-cal és a KMSC-vel szemben elért 
jó teljesítmények elbizakodottá tették, 
mert azt sem tartották fontosnak, hogy 
a délután háromra kitűzött mérkőzésen 
megjelenjenek. Igv állt elő az a helyzet, 
hogy a Haggiltbor hét játékossal állott 
ki a meccsen a nálánál jóval gyön­
gébb RMS-töl szenvedett érzékeny vere­
séget és ezzel pont.szám a gyarapításá­
nak egészen könnyű lehetőségét vesztette 
cl. A mérkőzés nagyrészében igy is a 
Haggibhor volt fölényben, de a tartalé­
kokkal spékelt half sor és szélsőinek le­
hetetlen játéka az RMS javára döntötte 
el a meccset. A gólokat Drahobeczki és 
Vurtan lőtték. Kitűnő bíró volt Ciurel.

A nap főmeccsét
a CFR—Romania

találkozása képezte, amely a bajnokjelölt 
Romániának váratlan vereségét eredmé­
nyezte. Nívós és változatos küzdelem 
arán nyerte meg megérdemelten a mér­
kőzést a CFR. amelynek kapuját Romá­
nia legjobb kapusa: a rendkívül önfel­
áldozó és biztoskezü Micu ritka bravúr­
ral védte. A vezetőgólt Szaniszló lövi 
a második félidő 35-ik percében pedig 
Kronstädter éri el a vasutasok második 
gólját. A Romania hatalmas offenzivája 
csak a 43-ik percben jut Chifor 16 mé­
teres szabad rágásából kifejezésre. A 
mindvégig izgalmas és nívós küzdelmet 
Czinczár Imre erélyes kézzel vezette le.

Külföldi e?©dméík*felt
Fécs: Ausztria—Olaszország 3:3 (3A)). 

A tavaszi szezon első Európa-kupa mér

UJ KELET
kozése hetvenezer néző előtt durva és 
izgalmas játék után az osztrákok gyö- 
%lmevei végződött. A gólokat Horváth, ! 
Vessely és Horváth lövik. Ausztria ezzel 
a győzelmével lényegesen javított hely- | 
zetén az Európa-kupa tabelláján és 
Olaszországgal, valamint Magyaréi'- i

szaggal egyforma eséllyel startol a kupa
elnyeréséért.

Buda pest. Bástya—Budai 33-as l:ö
(1:0). A győztes gólt Schwartz fejelte.

Ferencváros—Vasas 2:2 (1:2.) Góllö- 
vok; Túrái, Remmer, Fröhlich, Takács

Közgazdaság
Milsen legyen az ■] baÉlörvf ny ?

As Uj Kelet ankétje a készülő banktörvényről
Irta: Br. Táráéi ÖdSn, a Hagyráraíi lárti’sjdOBgsek Basája 

es a nagyraradi lishitelbaak és Takarékgsssiár Sgyésze
Az Uj Kelet, amely a készülő bank­

törvényről elsőnek adott liirt, beszámolt 
mar arról, hogy a pénzügyminiszter ja­
vaslattételére szólította fel a vezetőinté­
zeteket az uj banktörvény tekintetében 
sót körlevelében a korfán y készülő ja­
vaslatának irányelveit is leszögezte. A 
kormánynak ezen elhatározása igen ör­
vendetes mert ebből kitűnik, hogy
a kormány azt az, elvet akarja beve­

zetni,h ogy ne meglepetésszerűen, a 
szakértők és közvetlenül érdekeltek 
megkérdezése nélkül készítse a tör­

vényeket,
hanem a nyilvánosságnak is alkalmat 
ad arra, hogy a törvény benyújtása 
előtt a kérdéshez hozzászóljanak és indo 
koR javaslatokat észrevételeket ter- 
jcsz'besseeek elő.

A banktörvény rendeltetése
Egy jó törvény elkészítésénél nélkü­

löznél ellen kellék az, hogy azt a leg- 
szvlesebb körben megvitassák és egy 
törvényjavaslatot soha sem szabadna 
megfelelő előkészítés és nyilvánosság 
°lé hocsájtás nélkül benyújtani. Éppen 
azért van számos törvényünkben annyi 
hézag és annyi ellentmondás, annyi 
célszerűtlen intézkedés, mert a szakkö­
röknek nem volt alkalmuk azokhoz hoz- 
zászólani.

A liberális kormány már elkészített 
egy banktörvényjavaslatot, amely álta­
lános elégedetlenséget keltett és amely 
ellen sok indokolt kifogás hangzott el 
úgyhogy azt szerencsére levették napi­
rendről. Az uj bankártörvény egyik 
igen fontos törvénye hazánknak, mert a

pénzintézetek működésétől függ az 
ipar ak ereskedelem és a gazdasá­

gi élet fellendülése.
Nagyon vigyázni keli tehát arra, hogy 
nehézkes intézkedésekkel működésü­
ket gúzsba ne szorítsák, fejlődésüket ne 
akadályozzák, hanem inkább elősegítsék

A működési engedélyek 
rendszere

A bankok fejlődésének, uj intézetek, 
uj vállalatok alakításának nagy akadá­
lya volt eddig az, hogy mindegyik bank 
csak akkor kezdhette cl működését ha 
a Coin isi a Specials engedélyezte a mű­
ködését. Az okiratok egész sorát kel­
lett összeszedni az engedélyezéshez hó­
napokon át elintézetlenek voltak a kér­
vények amelyek elintézése előtt pedig 
az illető bank, vagy iparvállalat nem 
kezdhette el a működését. De nemscak 
uj pénzintézet alakításához kellett mű­
ködési engedély,]! anem részvény tőke­
emeléséhez, fnzinhoz is minthogy pedig 
óriási számú kérvény érkezett be

néha évekig is eltartott, amíg egy 
egyszerű rész vén y tőkeemelés. vagy 
fúzió megkapta a jóváhagyást, ad­
dig pedig nem lehetett az uj tokát 

a bankban felhasználni
és igy az mérhetetlen kárára szolgált 
a gazdasági életnek. A jobblétre szende- 
rült bankárt örvény-javaslat egyik sze­
rencsétlen intézkedése volt többek kö­
zött azt is amely az uj bank alaptőké­
nek nagyságát túlságos nagy összegben 
akarta, megszabni, amely által lehetet­
lenné Heti volna kisbbe helységekben 
k i*bb városokban uj intését alakítás«.

A kormány jóvoltából most alkal­
muk van az érdekelt bankköröknek 
idején megtenni észrevételeiket, óhajai­
kat, javaslatukat éppen azért az Uj Ke­
let ankétet nyit amelynek során az or­
szág pénzintézeteinek iparvállalatai­
nak vezetőemberei fogják" megtenni ész­
revételeiket, javaslataikat hogy ily mó­
don a pénzintézeti vezetőkérök vélemé- 

j rye és javaslata ott legyen a kormány 
asztalán megszivlelés és felhasználás 
végett.

Felemlítünk néhány eszenciáiig pon­
tot amelyre vezető pénzembereink véle­
ményét kérjük, de szívesen látjuk egyéb 
észrevételeiket és javaslataikat is. E 
kérdések illetve iránypontok, amelyre 
válaszukat kérjük a következők:

1. Milyen legyen a Iegevesebb alap­
tőke amely mellett részvénytársaság 
megalakulhat?

2. A betétre vonatkozó híg történjék-e 
olyan korlátozás,h ogy a betét az alap­
tőkének bizonyos szorzószámánál ma­
gasabb ne lehessen vagy e tekintetben 
ne legyen semmi korlátozás?

3. Szükséges legyen-e az alapításhoz, 
alaptőkeemeléshez, fúzióhoz különleges 
engedély, vagy pedig elegendő legyen 
a törvényszéknél történő cégbejegyzést

4. A cégbejegyzéshez elegendő legyen 
e annak igazolása hogy az alaptőke 30 
százalékát befizették, vagy pedig a 100 
százalékos befizetés igazolandó és mi­
lyen módon?

5. Az igazgatók vagyonilag felelőssé 
tehetők-e a részvénytőkéért, vagy a be­
tétekért és ha igen, milyen feltételek 
mellett?

6. Igazgatók, felügyelők tisztviselők 
vehetnek-e saját intézetüknél kölcsönt a 
ha igen, milyen feltételek mellett?

T. A betétállomány egyrésze és ha 
igen mennyi része legyen biztosítva ál­
lampapírokban vagy ingatlanokban?

8. Szükséges yolna-e hogy az intézet 
kebelében esetleg létesített nyugdíj­
intézet vagyona az intézet egyéb vagyo­
nától el legyen választva, biztosítva ée 
ha igen milyen módon?

9. Az igazgatóság, felügyelőbizottság 
tagjai és részvényesek milyen százalék­
ban lehetnek külföldiek? Történjék-e eb 
ben a tekintetben korlátozás, vagy sem?

10. A kisebbségi részvényes érdekei 
hogayn találjanak védelmet? Milyen le­
gyen a legnagyobb szavazatszám amit 
egy részvényes gyakorolhat?

11. Szükséges volna-e, hogy a vál­
ságba jutott pénzintézet ne csőd ut ján, 
hanem kényszerfelszámolással legyen 
likvidálva? Milyen szervek utján tör­
ténjék a lebonyolítás?

12. Milyen esetekben kényszeríthető 
egy részvénytársaság a felszámolásra? 
Kikre bízassák ennek megállapítása?

13. Milyen biztosíték volna létesítendő 
az igazgatóság esetleges könnyelmű, fe­
lületes vagy meggondolatlan kihelyezé­
sei elen? A betét milyen hányada lenne 
ingatlanokba, milyen hányada kereske­
dem! (mobil) anyagba kihelyezendő?

14. Szükséges e törvényes intézkedés 
egységes betétkamatláb és egységes ki­
hitelezési kamatláb tárgyában? Mily 
képen volna ezen intézkedés elenőrizhe- 
tőt

A fenti kérdéseken kivül természete» 
sen még a problémák egész sora lenne 
megvitatandó a banktörvénnyel kapcso­
latban és e tekintetben- pénzügyi éle­
tünk vezető tagjai legjobb belátásuk' sze­
rint szíveskedjenek álláspontjukat kifej
teni.

A beérkező vélemények és javaslatok 
alapján összefoglalólag fogjuk ismer­
tetni és a pénzügyi kormány elé juttat­
ni az oszág pénzügyi köreinek a bank­
törvényre vonatkozó egységes állás­
pontját.

Mjas 26-ikára halasztották a keres­
kedelmi kamarai választásokat. Buka­
restből jelenük: Az április 5-ikén meg­
jelent Monitorul Oficialban közzétett 
királyi dekrétum értelmében a keres­
kedelmi és ipararkamarák autonóm 
vezetőségének megválasztása nem fog 
május 5-ikén megtörténni, ahogy erede­
tileg tervezték. A választásokat a kor­
mány május 26-ikára halasztotta, mert 
a választói névjegyzékek összeállítása 
és pótlása hosszabb időt vesz igénybe, 
Kolozsváron például a listákból ki­
hagyták az összes részvénytársaságokat 
és társascégeket, még pedig azzal az in­
dokolással, hogy a kamara annakidején 
felszólította az érdekelteket a cégtulaj­
donosok nevének bejelentésére, arai 
azonban eddig nem történt meg. A név­
jegyzékből kihagyott cégek természete­
sen fellebbezéssel éltek, mert a megrefor­
mált iparkamarai törvény értelmében a 
névjegyzékeket a pén zü gyi gazgat óságok - 
nál őrzött adófizetési lajstromokból kell 
kiegészíteni.

A legutóbbi hóesés sokat hasznait a 
vetéseknek. Bukarestből jelentik: A föld 
mivelésűgyi minisztériumhozi beérkezett 
jelentések szerint a legutóbbi napokban 
előfordult hóesés igen sokat használt a 
vetéseknek. Különösen jól jött a tekin­
télyes hóréteg Besszarábi ában, ahol né­
hány év óta a szárazság pusztította el a 
termést, de most a nagymennyiségű hé 
elolvadt és behatolt a földbe, miáltal a 
vetések képesek lesznek jobban cllent- 
áJIani a későbbi esetleges szárazságnak. 
Ezzel kapcsolatban arról értesülünk, 
hogy a mezőgazdaság hitelellátására, 
szánt 1 milliárd lejt Charles Rist, a kül­
földi kölcsönt nyújtó bankok ellenőrző 
biztosa néni engedi a vasúttól elvenni, 
mert az a stabilizációs és újjáépítési 
tervezet lényeges megváltoztatását tenné 
szükségessé. A kormánynak tehát más 
utón kell gondoskodnia a mezőgazdasági 
hitelek kérdésének megoldásáról.

Meghivő
A „Raul-Alb“ S. A. pentru Industria 

LemnuJui (Fehérvízi Faipar Rt.) XX évi 
rendes közgyűlését f. é. április 17^ én, 
szerdán délelőtt 10 órakor fogja Cíttjon. 
Sír. Memorandului No. 8. (Volt Unió-o.) 
levő hivatalos helyiségében megtartani.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság 

jelentése az 1928. üzletévről.
2. Határozathozatal a mérleg megálla­

pítása és a tiszta jövedelem felosztása 
iránt.

3. 4 felügyelőbizottsági tag megválasz­
tása egy évre.

4. 8 igazgatósági tag megválasztása 
3 évre.

5. Az alapszabály 32. §-nak módo­
sítása.

6. Esetleges indítványok.
Ezen közgyűlésre a tisztelt részvénye­

seket azon figyelmeztetéssel hívjuk meg, 
hogy az alapszabályok 10. §-a értelmé­
ben csak olyan részvényes gyakorolhatja 
akár saját személyében, akár meghatal­
mazottja által szavazati jogát, alti rész­
vényeit a még le nem járt szelvényekkel 
együtt a közgyűlést megelőző nap dél­
után 5 óráig a vállalat pénztáránál Oujon 
letétbe helyezte. A mérleg- és eredmény­
számlák a tisztelt részvényesek által a 
hivatalos órák alatt a részvénytársaság 
hivatalos helyiségében (Cluj, Memoran- 
dului No. 8 ) bármikor megtekinthetők.

Cluj, 1929 április 8.
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agyagmelegítő
Irta: LUIGI PIRANDELLO

Papai-e lehajolt a guggoló asszonyhoz 
és odatartotta, neki a gyermekét.

— Itt a gyermeked, vedd és erigy!
Nekem megvannak a ínagam gondjaim.
Fagyj engem békében.

— Nézd- hideg van — szóit az asz 
szony érdes hangján elkergetsz?

— Hogyan képzeled a dolgokat?
Csak nem akarsz itt letelepedni? Meg 
vagy őrülve, vagy be vagy rúgva!

A nő nctn felelt, nem mozdult erre.
Lehet, hgy sirt. A Volturno-ucca) felől 
a nagy csöndben egy mandolin üte­
mei hallatszottak, a hangok egy ne kő 
zelebb jöttek, végül elhalkultak a, tá­
volban.

— Engedd, hogy itt megvárjam őt
— kérlelte az asszony szomorú, esdő 
hangon.

— Meg akarod várni őt? Kit akarsz 
te itt megvárni? — kérdezte Papare.

— Öt. Hiszen mondottam, hogy Cé­
zárt várom. Bent van a kávéházban.
Láttam őt.

— Akkor eredj és keresd föl őt a 
kávéházban. Mit akarsz tőlem?

— Nem mehetek be a gyerekkel. El­
hagyott és másikkal ment a kávéház 
ba. Tudod kivel? Mignonnal ... Tu­
dod- azzal a hírhedt Mignonnal, aki 
holnop fog először föllépni a kávéház­
ban. Es képzeld, ő fizette a karmestert 
aki nehány dalra oktatta. En csak azért 
jöttem, hgy két szót mondjak neki, ha 
majd kijön. Vele akarok beszélni és a 
nőjével. Nézd- én nem teszek rosszat 
veled, hiszen melegitlek, Papare! Kint 
ebben az irtó hidegben szegény gyer­
mekem megfázhat . . . Különben is 
nem tart sokáig . . . legföljebb- ha egy 
félóra hosszat! Eredj már, ülj le és 
vedd térdeidre á gyereket. Itt lent 
nem tudom tartani. Melegíteni fog..
Hiszen a kicsiny jószág alszik és sen­
kinek nem alkalmatlankodik.

Papare leült, térdére vette a gyere­
ket és morgott.

— Ide nézzenek, micsoda melegítőt 
kaptam. Vaflakép, mit akarsz mon­
dani Cézárnak?

— Mindössze két szót! — ismételte 
a nő.

Egy ideig mindketten hallgattak. A 
közeli pályaudvarról jajveszékelő fütty 
hallatszott. Az elhagyatott, nagy téren 
egy magányos kutya futott át.
Odaát pedig két éjjeli őr topogott.
A nagy csöndben az elektromos égő 
sistergését is hallani lehetett.

— Papare — szólt a nő — neked* 
ugy-e van egy kicsiny lány unokád?

— Igen. Nina.
— Nincsen anyja, ugy-e?
— Nincs anyja!
— Nézd meg kicsi lányomat. Ugy-e 

szép?
Papare nem felelt.
— Vagy azt hiszed, nem szép? Mi 

legyen belőle? Nem tudom, csak azt 
tudom, hogy ez igy nem maradhat. Nem 
kapok munkát karomon a gyerekkel!
He hol legyen? És ki fog nékem mun 
kát adni? Cselédnek; som áílhatok 
be!

Csönd legyen intette le az öreg 
ember-, akit görcs rázott és köhögni 
kezdett.

Leányára gondolt, aki itt hagyta őc 
egy csecsemővel ai térdein. Most azt a 
másikat gyöngéden magához szoritot 
ta. A gyöngédség nem annak a gyerek

nek szólt, hanem unokájának, aád éppen 
ilyen csöndes ilyen? nyugodt kicsi te­
remtés vodt valamikor.

A kávéházból ki lehetett hallani 
a tapsokat.

— Gazember! — sziszegett a nő 
összeszoritott fogsora közüá — ott 
mulat azzal a vézna, csupa csont asz- 
szonnyal. Ugy-e, hal kijön a kávéház- 
bol, itt nálad szokott szivart vásárolni? 

— Nem tudom — és vállát vonogatta* 
- Milanóvól való, kell hogy ismer­

jed őt. Nagy- erős szőke, hosszú sza­
kálla van. Szép, nagyon szép ember! 
A nyomorult tudja» azt és visszaél vele. 
Nem emlékszel? Tavaly magához vett. 

— Nem emlékszem — válaszolt 
bosszúsan — honnan ismerjelek-, 

soha nem dugtad ide az orrodat!
A nő fölkacagott, de ez úgy hang- 

! zott, mintha csuklóit volna. Szomorúan 
mondotta:

— Azelőtt duetteket énekeltem azzal 
a buta Peppot—al. Emlékszel Peppotra? 
En sem vagyok már a régi. Cézár fel 
őrölt, kiterített egyetlen esztendő alatt* 
Eleinte azt mondotta, hogy feleségül 
vesz. Nevetséges dolog- egyszerűen 
nevetséges!

— No no — ismételte Papare álma 
suo. n

— Sohasem hittem volna, — folytatta 
az asszony. Hányszor mondottam ma 
gamban, Istenem, bár csak megtartana 
háziasság nélkül is... Különösen (mon­
dottam akkor, amikor ez. ;a szegény 
csöppség jött a világra. Isten megvert- 
mert úgy beléje voltam bolondulva.

Aztán mit tudom én, egyre rosszabb 
lett. Nem csekélység, mondom neked, 
egy ilyen kis apró jószág. Pedig ami 
kor égés& kicsi völt, Gilda ajánlottal, 
nekem- hogy szabaduljak meg tőle va 
lahogy. Volt bátorság benne azt mon­
dani, hogy nem hasonlít reá. De nézd 
csak meg Papare, pontosan olyan, 
mint az a lump. Nagyon jól tudja, hogy 
csak az ő gyermeke lehet. Tudta, hogy 
csak őt szeretem. Es rosszabb dolgom 
volt nála, mint egy cselédnek. Meg- 
vert, hányszor megvert és én türtom. 
Éhezni hagyott és hallgattam. Eskü­
szöm neked, szenvedtem, nem magam­
ért, hanem 2 szerencsétlen kis teremtés 
miatt, akit még csak nem is tudtam a 
magam tejéből táplálni.

így folytatta még egy ideig, Papare 
azonban nem hallotta. A kicsiny gyer­
mek melegítette- a kicsi kályha itt volt 
megint, ha nem is ugyanabból a mate 
riából. Papare felriadt amikor a kávé­
ház ajtaját kinyitották zárórakor és az 
emberek lármásan tülekedtek kifelé. •

— Mit csinálsz? — kérdezte Papare 
álmosan a leánytól.

A leány ugyanis most már odavoiir 
szólta magát a kioszk ajtajához és les 
ben állott, mint egy vadállat.

— Mit csinálsz? — ismételte Papare. 
Ebben a pillanatban, a kioszkból egy 

lövés dördült el.
— Légy csöndben —r szólt a leány 

az öreghez, mert különben téged is le 
csuknak.

Ezzel kirohant és becsapta maga mö 
gött az ajtót.

Papare a borzasztó lármától ós szi-
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rődtek össze a kioszk előtt- összc-visz 
sza beszéltek, de Papare nem mozdult 
ki a kioszkból. Nemskára ezután jött 
egy ve?vő a kávéház egyik, pincére, 
hogy szivart vásároljon.

— Papare, láttad ezt a komédnát? 
— Valamit hallottam — dadogta Pa­

pare.
— Es nem mozdultál? — nevetett a 

pincér. Mindig csak a melegítőd mellet* 
kuksolsz.

— Igen, a melegítőm mellett — szólt 
Papare, lehajolt és fogatlan szája szó 
inoru mosolyra torzult.

(Vége.)

HÖLGYEIM!
Legújabb párisi, wieni model'ek. Selyem 
bangkok, japán panama, enotikot szalma! 
Raccei.o-kalapokat fe.tunj olcsó álban 

árusít az

„IDEAL“
férfié; nö kilopok formálás - és tisztítása
48 óra alatt a legizlés.- ebje.i gyári 

árban készül tek.

Kedd. 1925 április $.

Színház - Művészet
A Magyar Színház műsora.

Kedd: Yesl (3-adszor. Napi bérlet 34 sz. 
B. Ssz.: 333.)

Szerda: Yesl (4-edszer. Napi bérlet 34

és a közönség úgy találtat, hogy 
a Csikágói hercegnő a Kálmán 
Imre legsikerültebb operetteje, amely 
úgy a zene szépségeiben mint a- mese 
érdekességében túlszárnyalja a világ­
hírű komponista eddigi müveit. Helyt, 
álló-e ez a vélemény, arról a kolozs­
vári közönség nehány nap mlva meg 
fog győződni, mert szombaton este itt 
is be fogják mutatni a Csikágói herceg- 
nő-t. Ezt a bemutatót igen gondos, am­
biciózus előkészületek után fogják meg 
tartani. Izsó Miklós rendezi, Stephani- 
desz dirigálja a Csikágói hercegnő-t asz. G. Ssz.: 334.)

Csütörtök, április 11. este fél 9 órakor: i főszerepeket pedig Karácsonyi Hi, Kun 
Noszty fiú esete Tóth Marival. (Ki- ! Magda, Sólyom Győző- Ihász AÍadár,
rály Ernő vendégjátékával. Telje­
sen uj szereposztással. Az I. felvo­
násban Király Ernő mulató jelene­
te. Premiérbérlet 35. szám. Sorozat­
szám: 335.)

Péntek este fél 9 órakor: Tatárjárás. 
(Operettrepriz. Király Ernő bucsu- 
föllépése. Napibérlet 35. szám. A. 

Sorozatszám: 336.)
Szombat délután fél 4 órakor: Erdész- 

]pínv íTfj11c.;ígi előadás nagyon ol­
csó helyárakkal. Bevezető előadást 
tart: or. Reicher Arthur. Sorozat­
szám: 337.)

Szombat este fél 9 órakor: Csikágói 
hercegnő. (A Bajadér, Tatárjárás, 
Marica grófnő. Csárdáskirálynő 
szerzőjének, Kálmán Imrének leg­
újabb operettje. Először. Karácso­
nyi Iliveli, Kun Magdával, Sólyom 
Győzővel, Ihász Aladárral. Premier 
bérlet 36. szám. Sorozatszám: 338.)

Vasárnap délután 5 órakor: Nótán ka­
pitány. (Mérsékelt helyárakkal. Ka­
rácsonyi Ilivel, Kun Magdával, Só­

lyom Győzővel, Ihász Aladárral. 
Sorozatszám: 339.)

Vasárnap délután 6 órakor: Yes. (Ope- 
rettujdonság 5-ödször. Sorozatszám 
340.)

A Magyar Színház mozi-műsora:
Kedden 4 és 6 órakor: Hallálcsók.
Szerdán 4 és 6 órakor: Halálcsók.,
Csütörtökön 4 és 6 órakor: Halálcsók.
Péntek 4 és 6 órakor Halálcsók.
Vasárnap 11 órakor mozimatiné 15 és 

10 lej es helyárakkal!. A világ legerő­
sebb embere. (Bohózat 7 felvonás­

ban.)

I.eöwy Leó, Selmeczi Mihály Olasz 
Lajos fogják játszani. A Csikágói her­
cegnő egyelőre öt egymásutáni estére 
van kitűzve.

Ma és holnap Yes! Az ördöngősen öt 
letes, csipkefincm zenéjü párisi operet 
te-ujdonság, a' Yes kerül színre ma és 
holnap este a Magyar Színházban. A 
Yes azután következő előadása vasár­
nap 6 órakor.

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
bt tűvel 10 le 5 Legkis-bb apróhirdetés 50 lej 
Áüásíkeresöknek 30 százalék kedvezmény 
Ap óhi detéset dija előre fizetendő eh 'ás 
levelet csak úgy továbbítunk, ha p irtó bel ve; 
mellékeivé van hí jegyzési turek dija 250 lej.

H rdetmény. Az itteni 
mpo egybekötve nyíl­
va o i ká.:- és góz- 
[ü dövel több evra 
bérbeadandó. Reflek­
tálok forduljanak a 
h tköz égi e.nökség- 
h-_z. Comuoitatea őrt. 
izr. Hujdin. Berger 
Abrahám

24 - 25 éves fiatal­
ember Írod i temjeik­
ben jártas és vevők 
látogatására is alkal­
mas, alkalnidZ'at k: 
Spitzer József iüszer 
és gyarmatáru ügy­
nöksége Satu-Maré.

Nagybányai szép 
sziiva- angi óban 19,
HDB btP szilvát hech- 
s.riel 22 lejért szállít 
utá véltel. De?, i han 
3 lejjel drágább. Rióz, 
Teup de sus. 1756

Hirdetmény. A táreu- 
muresi ortb. izr. hit- 

I község rituál s fü-dő- 
! jét f. é. május hó l-töl

Wir suchen ein schön 
ge schriebe es von 

mittler Grösse und ira 
guten Zustande svh 
beundendesn'in "TBC 
zum K.iufe. Oifvrte mit 
genauer Beschreibung 
<S Preka »gäbe, wer­
den an die Ad.niuistra- 
tion dieses Blattes 

unter mH 13 B 
erbeten. 1769
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A Nemzeti Színház és a Román Oper» I h eseti g több évre
I bérbeadni óhajtja,h ti műsora. fe kéretnek a pályázók,

Kedd: Károly nénje. Vígjáték — bemu­
tató.

Szerda: Lohengrin. Veturia Ghihu asz- 
szonynak és Snejima bukaresti éne­
kesnőnek fellépésével, Adrian Dan 
Cirtiuval a címszerepben.

Csütörtök: Hét eladó leány.
Fentek: Isi király. Opera-bemutató Lya 

Poppal, Rózsa Annával, Adrián 
Dán Cirtiu.

Szombat: Károly nénje.
Vasárnap délután: Szöktetés a szeráj- 

bói.
Vasárnap este: Az elveszett levél. 
Hétfő: Álarcosbál. (Olcsó helyárak­

kal.)
Kedd: A várazsló. Dráma-bemutató.

A színházi iroda közleménye};
Csikágój hercegnő. A Cirkuszherceg 

nő, Marica grófnő, Baja-dér Tatárjárás1

h gy lO.U O le-, bán.4- 
pénzzel ellátott aján­
lataikat f. hó 21-éig 
adják be. Feltételek a 
hitközségi irodában 
tudhatók meg. Tárga- 
Murts. 192 április hó 
1-én. Hitközségi El­
nökség.

Két szoba konyha 
á r. lS-rek-a ó, u jy m- 
ott egy égyfogatu fé- 
deres stráfsz. kér el­
adó Ferencz Józs f ut 
91. szám. 1770

"^»vartól, and J Kálmán tolTk kgujabb OMretűe'a
támadt, annyira megijedt, J Csikágói hercegnő. Berlinben. Bécíbetüa lövésből

hogy leejtette a gyermeket. Kocsi ér- és Budapesten, ahol a Csikágó. her' 
kezett gyors temopban, emberek ve- eegnő már diadalát aratta, a sajtó

Mindennap reggel és 
este frissen fejt **1^3 
tehéntej és csecse.uő- 
tej (állandóin egy 
tehéntől fejve). Kap­
ható : Schwa; tz l ;nác- 
nénal Calea D cebal 
( v. Rúd »If-u) 36. — 
A fejéinél magiasch; 
Farkas Manó.

Ottfelejtettem a jibol- 
cluji vo. ato-i 8 darab 
Schaszt (héber köny­
vet,. mi ly a megtaláló­
nak értekkel nem bír. 
A adőj i nagy jutalom­
ba . ié z sül, költféjel 
megtéríttetnek Qm: 
Welsz Jakab jlbou.

Középkora nő per-
fekt román, néme 
nevelő.lőnek ajánlkoz k 
nagyobb gyermekek 
m-llé.— „Szorgalmas* 
jeli éré a kiadóba.

Tölgy- rönk öt,
különösen vastagot, 45 cm -fői és véko­
nyát K 30 cm - ö', tőlgyboulest és 
tölgyfürészárut/ továbbá minden­
féle más kemény és puhafa 
deszkát (készleteket és teimelések' t) 
és rönköt állandóan vásárol és 

elad a

„FAGIIS“ S. A. DEJ.
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de a vasárul 
bau visszhaf 
nem figyelj 
nyékre, his? 
nek a vissz! 
zsónyi véres] 
politika voli 
ezeket a szíj 
miniszter a 
Iában azt ej 
semmi jelt 
az eseményt 
nincsenek ke 
is, nem jeleJ 
beügyminüszj 
kézzelfoghalt 
nak az a le 
szag közvélel 
a külföld sz| 
a romániai 

Őszintén 
miért van ei 
Ián azt gönc 
fog rendülni] 
meginog a 
megtudják, 
nisíák is ac 
szén kenum 
szagokban is 
pártba vann] 
szagok hitch 
sokat ártott.! 
helyett mini] 
nzámoLni, 
kommua,stái 
felforgaüisái 
azután, bőgj 
milyen kom 
vonjon ez 
hisszük, hoe 
tette a dolgtj 
rint drákói 
nak keszüioj 
törvényen 
egész komi 
megoldás n< 
minden fori 
jobb talaja 
esetlenséget 
ha a komm] 
vonják a lei 
és propaga 
utakra kerge 

Épen a 
szerencsésebb 
kormány 
oista párt 
Hyen modor 
dák eléggó 
nyen el lel 
méregfogát. 
Parlamenti 
matikusan 
’Hktál az uí 
hogy ilyen n 
biztonsági élj 
hiszen nyílt 

Azokban 
munista pái 
menti szerei 
tósági akac 
®mne a mérj 
s^eiálista s| 
kommunista 
áitani

imá ’ -í-v \


